

LETRAS SALMANTINAS

“DON MANUEL”

(Publicamos a continuación un capítulo de la novela que lleva por título "Don Manuel" y que acaba de salir a la venta, original del joven escritor salmantino don Francisco Muñoz).

El liberal y picaresco conde, dispuesto a jugarse el todo por el todo, había decidido la celebración de elecciones con todas sus consecuencias y toda la libertad que ellas requirieran; pero atacado de escrúpulos rectificado cauteloso y, so pretexto de un orden necesario, quiso tatar la opinión con unas previas e intrascendentes votaciones municipales. Esta decisión del monárquico político dió mucho que hablar a las gentes y fué mal recibida por unos y por otros. A los de su cuerda, firmes sostenes del régimen, les parecía tanto gastar sus fuerzas en tan pequeña empresa. A los enemigos, la idea les sobresaltó y desde el primer momento la calificaron de añagaza burda con la que se quería explorar la voluntad nacional para después burlarla si era necesario.

Las anunciadas elecciones, suspendidas durante luengos años, sonaron a novedad en los oídos españoles, y el democrático juego colmó la ilusión del buen pueblo infantil y bobalicon. El cristal de las urnas, símbolo de pureza democrática, fué el objeto de los sueños de muchos ciudadanos, y más de un elector de nuevo cuño contó ansiosamente las horas que le faltaban para poder ejercer su absoluto derecho de copartícipe del Poder.

Los republicanos, siempre dispuestos a la ofensiva contra el régimen, llegada la hora se olvidaron de sus protestas y dispusieron la batalla alineando todo su ejército y preparando cuidadosamente a sus más eficaces armas. Los días pre-electorales fueron muy movidos y las constantes arengas de los, por aquellos días, diligentsísimos primates antimonárquicos tuvieron la virtud de electrizar al pueblo, haciéndole entrever un paraíso donde iban a reinar, en completa armonía, la Felicidad y la Justicia. El Orden también, fué muy traído y llevado por blancos y negros y su nombre figuró, con gruesos caracteres, en las proclamas de uno y otro bando.

Ante la magnitud de la ofensiva republicana los monárquicos, dispersos y desorientados, se asustaron totalmente y evitaron la batalla. El objetivo, modestos cargos municipales, les pareció indigno de tan gran lucha. Debido a esto, mientras los enemigos del régimen se presentaban en columnas cerradas, sus contrarios desaparecieron, esfumándose tras el escudo de un momento de neutra significación. Por aquel entonces nacieron los independentes, los católicos y los agrarios.

Los dirigentes revolucionarios, de completo acuerdo y en estrecha alianza desde los tiempos del Pacto, continuaron ésta y la fortalecieron con motivo de las anunciadas elecciones. Días antes acordaron la unión de fuerzas y muy pronto quedó constituida la famosa coalición republicano-socialista. Fue éste un indudable acierto que, junto con la designación como candidatos de los hombres de más prestigio y renom-

bre entre las masas, contribuyó eficazmente al esplendoroso triunfo. Al fin, el día tan deseado y tan temido llegó y con él llegaba la resolución de la incógnita que constituía la preocupación de los jefes de la rebeldía. Estos, como es lógico, conocían sus fuerzas y sabían cuántos eran los suyos incondicionales; pero, en cambio, desconocían lo que haría la inmensa masa neutra que hasta entonces los había alentado y sostenido. Sólo la sabían simpatizante y esto no les bastaba, por parecerles ambiguo en extremo.

El doce de Abril de mil novecientos treinta y uno, señalada fecha en la historia de España, Suárez madrugó y se lanzó a la calle deseoso de descubrir en el rostro de los transeúntes el secreto de las cristalinidades. Su amigo Julio Salcedo le había ido a buscar y se disponía a acompañarle para librarle de riesgos y ayudarle en las mil intervenciones necesarias en unas elecciones.

A pesar de la temprana hora, las seis y media de la mañana, Madrid ofrecía un aspecto animado y las calles estaban llenas de gentes. La mayoría de éstas eran de modesta apariencia y se las podía catalogar dentro de la clase trabajadora. Por entre ellos discurrían veloces y muy en carácter individuos cuyos trajes resaltaban entre la uniformidad gris de la masa. A casi todos los grupos los saludaban y después de un cambio rápido de impresiones confraternizaban durante breves instantes. Se trataba de conocidos republicanos en funciones de propaganda.

Don Manuel absorbía ansioso todos los detalles y a medida que avanzaban se aclaraba la expresión de su semblante, que resplandecía, poco a poco, con el brillo de la sonrisa.

Pasado un rato, ya francamente optimista, habló a Salcedo: —No cabe duda que los socialistas están organizados en forma admirable. Han respondido al llamamiento de sus jefes superando a todas las esperanzas.

Julio contempló durante un rato el ejército de votantes y después contestó a Suárez: —En efecto, todos vienen dispuestos a votar en masa y a hacerlo a primera hora.

Hechas estas reflexiones, ambos callaron y siguieron caminando en silencio, fijos los ojos en el espectáculo callejero. En la calle Mayor, se encontraron con don Cosme de la Fuente, al que acompañaba un nutrido grupo de correligionarios. Al verle ambos se pararon dispuestos a charlar. Don Manuel empezó en forma tribal y corriente: —Salud, don Cosme. Parece que hemos madrugado todos.

Don Cosme estrechó la mano de Suárez y contestó sonriente: —No hay otro remedio; aun hemos pecado de dormilones. Cuando los electores se levantan a la hora que lo han hecho, los candidatos deberíamos no habernos acostado.

Salcedo, al oír esto, le atajó decidido: —Hay mucho día y sobra tiempo para reventarse. El de la Fuente volvió a sonreír y replicó rápido: —Día hay mucho, pero esto se decidirá muy pronto. A las nueve de la mañana habrán votado casi todos los nuestros. Un correligionario de don Cosme, fuerte y bigotudo, aclaró acto seguido: —Y quizás antes. Ya había cola en la mayoría de los colegios. Don Manuel, deseoso de conocer

se a la calle a casi todos sus numerosos moradores. Don Manuel, que observaba atento todo lo que a su alrededor pasaba, notó el predominio marcado de la gente joven y se lo hizo ver así a su amigo. Este, que también había reparado en ello, corroboró esta observación y la enriqueció con otra suya: —En efecto—dijo—, los estudiantes y las juventudes socialistas se han echado a la calle en masa; pero, a pesar de esto y de su bulir



detalles y de hablar con personajes de todos los matices y todas las significaciones, cortó el diálogo. —Salcedo, con permiso de estos señores, nosotros vamos a continuar. La votación va a empezar y todavía no hemos hecho acto de presencia en ningún colegio.

Don Cosme, también deseoso de saber, remachó el clavo: —A nosotros nos pasa lo mismo. Ardo en impaciencia por llegar a los barrios. Confío en absoluto en la masa obrera, pero quiero saber la libre, resistente e incapaz de ceder al económico influjo de recomendaciones patronales.

Acto seguido los dos correligionarios se despidieron y cada cual siguió su dispar camino. Don Cosme y los suyos, interesados en conocer el espíritu de los proletarios, se encaminaron a Sol dispuestos a tomar el Metro de Vallecas. Don Manuel, más exigente y más desconfiado, se dirigió hacia el Oeste, camino del distrito de Palacio, al que suponía baluarte de las fuerzas adversarias.

Según pasaba el tiempo, Suárez y su acompañante veían crecer la animación y el ir y venir callejero. En algunas ocasiones grandes grupos hombrunos se cruzaban en contrarias direcciones formando verdaderas avalanchas. Parecía en verdad que el resultado de las elecciones preocupaba y absorbía de tal modo la atención del pueblo de Madrid que había obligado a lanzan-

continuo, Madrid está triste y falto de color. La relativa ausencia de mujeres le priva de su atractivo más preciado.

—Las mujeres —contestó Suárez—son nuestro más poderoso enemigo. Unas, mediatizadas por frailes y clérigos, nos consideran abortos del infierno; las otras, indiferentes y resignadas, ven en nosotros un peligro y el origen de cotidianas perturbaciones.

Hechas estas reflexiones, ambos amigos siguieron caminando en silencio, fijos sus sentidos en la observación del callejero espectáculo. Muy pronto recorrieron la calle Mayor y desembocaron en la de Bailén, tomando el camino de la Plaza de España. Antes de llegar a ésta, al enfrentarse con el Alcázar real, se pararon durante unos minutos. En la puerta de éste el trajín era grande y el entrar y salir continuo. Don Manuel notó la gran animación y se volvió a Salcedo.

—Nuestros enemigos tampoco descansan; se ve que tienen preparado todo para no dejarse sorprender por una inesperada derrota. Seguramente están tratando de ello y pensando en oponer a la voluntad nacional el filo de las espadas mercenarias.

Julio, que marchaba distraído, pareció despertar al oír esto, y después de pensar un momento contestó a Suárez: —Yo no lo creo así. Romanones me parece hombre capaz de emplear todas las habilidades y todas las argucias, pero no le creo con arranques para apelar a la fuerza armada.

Don Manuel iba a replicar a esta observación, cuando se le impidió la legada de un cuantioso grupo, al que capitaneaba un conocido doctor amigo suyo y compañero de luchas e ideales. Se trataba de Maraón, máximo prestigio científico y modelo de políticos de buena fe. Su nombre y su fama, pues, en unión de los de otros dos ilustres amigos, al servicio de la República, habían contribuido no poco a la difusión y solvencia de la idea revolucionaria. Al encontrarse con Suárez, el doctor se paró y después de saludarle pasó a confortarle con sus esperanzadas frases: —Albricas, don Manuel; la cosa marcha. Preveo por Madrid un grandioso triunfo capaz de superar todas las esperanzas.

Suárez torció el gesto y después de hacer un ambiguo ademán de duda empezó a hablar: —Querido doctor, que mis palabras no sirvan para enfriar su entusiasmo; pero yo no veo las cosas de tan color de rosa y me temo una sorpresa. No paso a creer que se hayan muerto de repente los miles de monárquicos que ayer atornaban las calles con su entusiasta propaganda.

Al oír a don Manuel, Maraón se sonrió, disponiéndose a disipar los temores del republicano. —No crea en lo de los miles. Los de ayer fueron unos cuantos que, al verse sin ambiente, se han retirado aceptando de antemano la derrota.

Suárez continuaba pesimista. —Quisiera equivocarme; pero ya verá usted lo que sucede. En este distrito seguro que nos derrotan. El doctor continuó inyectando optimismo. —Ni en éste, ni en ninguno. Los monárquicos quizás triunfen por provincias; pero en Madrid tienen la derrota descontada.

Después de sostener este diálogo, ambos grupos permanecieron en silencio unos momentos. Pasados éstos, don Manuel se despidió del famoso doctor y seguido de Salcedo, su constante compañero, continuó su marcha camino de un colegio. Al poco tiempo Julio habló a su compañero: —Maraón no miente. Los monárquicos se han retirado sin lucha. Suárez respondió distraído y desconfiado: —Don Gregorio es un hombre tan sobrado de ciencia médica, como falto de conocimientos políticos. Es de una candidez increíble, y por

ello sus juicios y opiniones necesitan ser puestos en cuarentena. Al oír esto, Salcedo saltó con irritado acento: —Maraón es un republicano de buena fe y un hombre de fiar. No le falta nada y su opinión es más respetable y más honrada que la de cuatro vividores que merodean el Poder en espera del botín y que se agazapan tras de altos ideales, que ni comprenden ni son capaces de sentir.

Don Manuel se volvió asombrado al oír el acento colérico de su amigo y escuchó el principio de su perorata. Después se encogió de hombros, dejó de atenderle y se absorbió en el espectáculo callejero, cada vez más relevante y de más interés. Según entraba la mañana y aumentaban los grupos de votantes, dispuestos a cumplir con su deber ciudadano, aumentaba también el número y el ardor de los propagandistas electorales. Muchachas jóvenes, adolescentes obreros, estudiantes, viejos republicanos de fosco rostro y mirar avieso, sindicalistas de garrote poderoso, en fin, todo un batallón de combatientes individuos, acosaba al transeúnte y le coaccionaba del lado de la rebeldía. Apelaban a todo, rogaban, porfiaban, voceaban, juraban e insultaban. Ante tamaño ardor los adversarios propagandistas se achicaban y perdían terreno. Menos en número y en decisión, se limitaban a cumplir enseñando su candidatura negativamente.

Julio, que también observaba, se sintió contagiado de tanto entusiasmo, y después de lanzar varios bravos mezclados con otras tantas interjecciones, habló a Suárez: —Fíjese, don Manuel, eso es ardor y a eso se llama trabajar unas elecciones. Nos los vamos a llevar de calle. Suárez, también entusiasmado, empezó a conceder: —Así parece. Voy ya creyendo que quizá los optimistas tengan más razón que yo. Entretenidos en estos cabildos llegaron a la puerta del colegio señalado, desde muy lejos, por una copiosa cola de votantes. Allí, los propagandistas republicanos se multiplicaban y su ardor se centuplicaba. Los monárquicos, en cambio, aparecían más achorados y más decaídos. La visión de la de-

gramófonos. Discos de novedad. "Luisa Fernanda", "Katuska", "Bailanes, Bandas, Flamenco, Columbianas y Danzones. PAULINO. Plaza Mayor, 19 - Relojería.

rrrota los aplanaba profundamente. Después de observar un rato la marcha de la elección, don Manuel reparó en un elector conocido y le llamó, dispuesto a interrogarle. El propagandista, al conocer a Suárez, no esperó a ser preguntado y rompió a hablar, deseoso de comunicar las buenas nuevas del triunfo.

—Don Manuel, los estamos dando "paí" pelo. El setenta y cinco por ciento de los votantes es nuestro. Suárez, siempre receloso, objeto a su interlocutor: —Así parece; pero cuidado, que las apariencias engañan. El despechugado muñidor negó con la cabeza y tranquilizó al receloso: —Ca, no, señor; aquí los conocemos a todos y no se nos escapa ni uno. Al verle venir sabemos lo que va a hacer.

Durante bastante tiempo don Manuel y Salcedo permanecieron delante del colegio observando y preguntando. Después, enterados de todo, continuaron su peregrinación a través de la ciudad. Se acercaba la hora de almorzar y los dos amigos, hartos de correrías, decidieron hacerlo. El caminar continuo les había despertado un gran apetito. Antes de empezar a comer, sedientos y cansados, se sentaron a tomar el aperitivo en la terraza de un café céntrico, que también eligieron como restaurante. Allí pidieron algo muy frío, y ya con el helado vino Turín delante, don Manuel bebió con fruición unos sorbos y empezó la narración de sus impresiones, adormiladas con juicios y comentarios propios del caso.

—En todas partes hemos visto lo mismo, y a cuantos adeptos hemos interrogado nos han respondido en igual tono. Es también cierto que el entusiasmo republicano se adecuaba de Madrid por momentos y que republicanos son los miles y miles de personas que ocupan calles, cafés, automóviles y tranvías. Todo esto a despeja mi pesimismo y me lleva a pensar que la mayoría, confiando en un triunfo capaz de rebasar todas las esperanzas; pero, a pesar de todo, yo me pregunto: ¿A

qué es debido todo esto? ¿Qué ha sido de las legiones de monárquicos existentes hasta hoy? ¿Por qué los poderes constituidos permanecen indiferentes ante acontecimientos de tanta importancia? Reconozco que al intentar contestarme a esto no sé y que, por ello, me torno receloso y desconfiado. Temo algo, no sé qué; pero preveo la encerrona y tengo la seguridad de que se nos burlará sin reparar en medios. Sin embargo, yo todo lo doy por bien empleado. La gloria de esta magnífica jornada pasará para siempre en la moral de los adversarios y aumentará nuestras filas más copiosamente que todas las propagandas imaginables.

Salcedo, influenciado por las frases de su maestro y optimista ante el resultado de la lucha electoral, contestó a las preguntas formuladas por Suárez y a la vez concretó en uno los múltiples temores de éste. —Los monárquicos, sorprendidos y arrollados por nuestro entusiasmo, se han declarado en franca huida, arrepentidos de su democrático gesto, al que no pudieron suponer de tan graves consecuencias. Hoy ya se encuentran ante lo irremediable y seguramente piensan hacer caso omiso de la voluntad del pueblo, refugiándose tras de una nueva dictadura que sirva de barrera a los populares anhelos.

Don Manuel permaneció un momento distraído y no sabiendo qué contestar apeló a un "¿Quiza!" soconcordado y conciliador. Después cambió de tono, y dejando a un lado graves reflexiones, se volvió a ocupar del presente.

—Ahora vamos a almorzar. Tengo un gran apetito. Nos queda mucho día por delante y debemos estar fuertes y animados para la batalla final del escrutinio.

Molinos para piensos Casa Miñambres, calle de Zamora, núm. 50.-Salamanca

AGENCIA MARLASCA Suboficial retirado de la división Zona de Salamanca Habilitado de Clases Pasivas Representante de Ayuntamientos; arreglo de documentaciones para Cuotas Militares y destinos públicos. Gestiona y entrega certificados de penales, de últimas voluntades del Catastro, carnets para chófer Licencias de armas y de caza, etcétera, etc. Domicilio, Plaza del Mercado números 9 y 10, principal izquierda, SALAMANCA

MECANOGRAFIA Y TAQUIGRAFIA. — Lecciones. Honorarios módicos. Crespo Rascón, 3.

EXTRAIVIO.—De Villares de la Reina se han extraviado dos caballos, pelo rojo, cerrados. Será gratificado quien indique su paradero a su dueño, Eugenio Cabezas Santos, en dicho pueblo. 2-2

AMA DE CRIA, leche fresca y primerriza, de diecinueve años, se ofrece a domicilio. Informes, Gaspar Hernández, en Poveda de las Cintas. 6-4

Julio Pérez Martín Profesor de la Facultad de Medicina ESPECIALISTA EN PARTOS Consulta de DOCE a DOS SAN JUSTO, 26

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES José García de la Cruz Médico y Odontólogo PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 PRIOR, NUMERO 1, 2.

Hotel Victoria SITUADO EN LO MAS CENTRICO DE LA POBLACION. Grandes comodidades y cocina selecta. SE ADMITEN HIJOS. - CONSULTEN PRECIO Rúa, 4.-Teléfono 1216

GARAGE ALAMEDILLA - Paseo de Canalejas, núm. 3 Salón de 300 metros cuadrados, con jaulas independientes. PRECIOS MUY ECONOMICOS

CALEFACCION IDEAL Se obtiene con la COCINA que coloca la CASA PERRETTA Agua caliente y calefacción con un solo gasto Presupuestos gratis CASA PERRETTA Plaza de San Juan de Sahagún, 2. - Salamanca

TEMAS PROFESIONALES

Por la causa del secretario local

Si la vida del secretariado municipal estuviera reclamada de sucesos arcaicos, comprendería la penuria sentimental que se advierte ante el movimiento regenerador iniciado por un núcleo de camaradas que, en espléndido arranque de generosidades y abnegaciones, ha tomado sobre sí la faena de ver si es posible emancipar a la clase de la impúdica servidumbre rural. Me refiero a la constitución de ese organismo de tipo sindical para la defensa de nuestra personalidad colectiva, titulado "Asociación Libre de Secretarios de Ayuntamiento", cuyas filas debemos engrasar sin reparo. Y a toda prisa, dando al traste con nuestra secular apatía. ¿Será la fuerza de la costumbre, cuya inmisericordia alejarga la sensibilidad individual? Porque parece ser que nos hayamos habituado a sufrir el vejamen, a soportar el envilecimiento conformista, con una resignación casi evangélica, semejante a la de los autómatas. ¿O es que se considera revolucionario el intento de alzarse contra la opresión despótica, asfixiante, que venimos padeciendo.

Porque eso es, en realidad, lo que pretende "Asociación Libre de Secretarios de Ayuntamiento". Sin invadir la órbita de las atribuciones reservadas a los Colegios provinciales, la necesidad de cuya existencia admite, imprimir otros rumbos y otro ritmo a la acción; levantar nuestro espíritu tan proclive al naufragio, inyectándole la vacuna de una nueva moral que tenga el valor de sustraerse de la tiranía del oligarca; redimirnos de la vergonzosa condición de esclavos, practicantes de la bujería invidial que ya apenas se lleva entre las razas inferiores, y laborar sin descanso por la conquista de las libertades ciudadanas y luchar en defensa de un programa ampliamente superior, henchido de postulados emancipadores.

Hace ya muchos años, ¡muchos!, que deseamos la existencia de un organismo protector del funcionario, que recoja, encauce y defienda nuestras legítimas demandas reivindicadoras, a la manera con que lo hacen otras entidades semejantes. Ya lo tenemos. Incluso cuenta Asociación Libre con un periódico que combate arduosamente la injusticia de que se hace víctima al más humilde profesional y que es el complemento de las modernas organizaciones.

¿Por qué, pues, no se responde con el aplauso y el asentimiento de nuestro ingreso colectivo?

Meditemos con recogimiento. Hasta ahora el abandono, la indefensión, el trágico deambular dispersos, vencidos, mendigando un destino que nos ponga a salvo de la miseria. En la zona iluminada de nuestros recuerdos, ni rastro de gratas añoranzas. Siempre la persecución sin freno, la inquietante inestabilidad en el ejercicio de un cargo agotador. ¿Está bien así? ¿Tan trabajosos y perturbador consideramos el hecho de aceptar una disciplina que uniera el esfuerzo de todos? En este caso ponemos en entredicho la dignidad de una clase social, situándola, voluntariamente en la traseira de los movimientos redentores.

Y prosigamos la ruta penosa, ofreciendo francamente a la insaciable voracidad, el sacrificio de nuestra imprevisión. VICTOR MELIA

MIRADOR.—Se vende un mirador de zinc y cristales, muy barato, en Ramos del Manzano, 42, donde informarán.

PARA LA VENDIMIA, se venden cubas, bocoyes y pipas de todas clases, nuevos y usados. Casa de Arriba, Carmelitas. Vinos.

SE ARRIENDAN PISOS en Paseo de Canalejas, 49. Para tratar, Carnicería Modelo, de las mismas señas. 4-4

OVEJAS CHURRAS. — Se venden trescientas sesenta ovejas churras. Para tratar, Luciano Mateos, en Alba de Tormes. 5-3

DISPONGO de 300.000 pesetas a un interés módico, sobre fincas urbanas en la capital. Informará, don Emiliano de Partearroyo, calle del Arco, número 12, pral. 5-5

OVEJAS.—Se venden trescientas ovejas negras, con sus esementales. Para tratar, en San Pedro de Rozados, con Ladislao Diego. 6-5

CASAS.—Se vende un grupo de casas, juntas o separadas, de planta baja, nueva construcción, frente al Cuartel de Infantería; para colocar en cualquiera de ellas seis camas, quedando libre dos salas, comedor, cocina, despensa, retrete y un buen patio con tenada, pila lavadera y habitación para cocinera. Se dan facilidades de pago. Informará, Afue-ras de Sánchez Ruano, calle 4.ª, izquierda, número 19. 10-7

SE ARRIENDAN pastos de invierno para ovejas. Para tratar, en Tabera de Arriba, con Heracio Carreño. 8-7

EXTRAIVIO.—Del Barrio de Buenaventura (Chamberí), se ha extraviado un morral de caza, con una licencia, y una galga, bardina clara, que atende por "Solera". Quien sepa su paradero y lo indique a su dueño, Juan Pérez, Puente de Zamora (hojalatería), será gratificada. 9-2

Advertisement for COCOCHU and ARCO IRIS biscuits. Includes images of the products and text: "Dos golosinas, dos alimentos", "Obleas de barquillo, con una fina capa de dulce perfumado, las Arco Iris, y un rico relleno de coco fresco de Ceilán, las Galletas Cocochu.", "Las precauciones y cuidados de la elaboración hacen que las Cocochu, bien guardadas, se conserven indefinidamente frescas y crujientes. No se enrancian.", "ARCO IRIS", "COCOCHU".

El Ayuntamiento y la Enseñanza pública

El Reglamento por el que se regirá el ingreso en las Escuelas Nacionales de Salamanca

La Comisión municipal de Instrucción Pública nos remite un Reglamento para el ingreso en las escuelas nacionales, aprobado por el Consejo Local de 1.ª Enseñanza y por el Ayuntamiento en reciente sesión.

Este Reglamento no entrará en vigor en su totalidad hasta comienzos del año próximo, mientras tanto, quedará en suspenso hasta que funcionen las escuelas que se están creando y han de crearse.

Como es de gran importancia y tiene mucho interés el que lo conozca el vecindario, lo damos a continuación:

Artículo primero. Este Reglamento tiene por objeto determinar las formas y condiciones en que los niños de este término municipal han de solicitar su ingreso en las Escuelas públicas de la ciudad, regulando su inscripción y permanencia como alumnos de las mismas.

Art. 2.º El Ayuntamiento determinará los distritos escolares en que se dividirá la ciudad con su denominación y número correspondiente, teniendo presentes al hacerlo, el carácter de la escuela, unitaria o graduada, con sus grados, la proporcional población escolar y la mayor proximidad de las calles que cada distrito comprenda.

Art. 3.º Las condiciones necesarias para el ingreso de niños en las Escuelas nacionales de la enseñanza, son:

1.º Hallarse comprendido dentro de la edad escolar.

2.º Tener su residencia en el término municipal de la ciudad.

3.º Hallarse vacunado o revacunado y no padecer enfermedad contagiosa y parasitaria.

Las hojas que facilitarán en el Negociado de Instrucción pública del Ayuntamiento, determinarán el modo de llenar estos requisitos.

Art. 4.º La edad del niño se justificará al presentar la solicitud de ingreso, con nota simple del Juez o del Secretario del Juzgado municipal. Para demostrar las condiciones sanitarias del niño, se presentará nota del Inspector municipal de Sanidad, que vendrá obligado a suministrarla gratuitamente.

Art. 5.º No se admitirá ninguna solicitud que no venga acompañada de los justificantes que exige este Reglamento.

Los registros históricos de los aspirantes a ingreso en las escuelas nacionales se encabezarán con los existentes en la actualidad en cada escuela, pero deberán excluirse de cada uno los aspirantes que no habitan en calle correspondiente al distrito que no sea el designado a la escuela.

Art. 10. En el fichero de los niños matriculados figurarán tantas fichas como niños y en cada una constarán los datos de filiación del niño, observaciones que a la familia se referan y los datos que proporcione la Inspección Médico-Escolar.

Art. 11. En los últimos cinco días del mes, el Director de la escuela enviará al Negociado de Instrucción pública del Ayuntamiento, relación de las bajas ocurridas en ella durante el mismo y el Negociado procederá, en su vista, a enviar propuesta a al del niño, a quien por riguroso turno le corresponderá si se trata de una graduada, el Director de ella especificará en su parte el grado en que la baja ha ocurrido y los límites ampliamente prudenciales de edad de los niños que a tal grado deban concurrir. El Negociado enviará a la escuela los niños aspirantes que estuvieren dentro de estos límites de edad y el Director de la escuela, previo detenido examen de los mismos, propondrá cuál o cuáles de ellos han de cubrir las bajas, extremo éste que comunicará al Negociado para los fines ulteriores de propuesta a la Alcaldía.

Art. 12. Determinados por la Alcaldía los niños que han de ingresar según el orden establecido antes, el Negociado de Instrucción pública procederá a anotar sus bajas como aspirantes en el registro histórico de las respectivas escuelas y remitirá a los Directores las correspondientes relaciones. En el mismo día se les comunicará a los padres, encargados o tutores, habiéndose correspondido ingresar a sus hijos o representados en la escuela solicitada.

Los padres o encargados a cuyos hijos o pupilos correspondía ingresar en la escuela, habrán de presentarse en ellas en un plazo que no exceda de diez días del de su ingreso. Si no lo hicieren perderían el derecho adquirido y en caso de solicitar nuevamente el ingreso se tramitará su petición como una nueva instancia. Para cumplir esta sanción será preciso que los padres o tutores acusen recibo, que obrará en el Negociado, de comunicación de concesión de ingreso. Se exceptúan de esta sanción los casos de enfermedad o de fuerza mayor, para los cuales se ampliará el plazo según las circunstancias.

Si en los diez primeros días del mes no se hubieran presentado los aspirantes a ingreso llamados por el Negociado, se entenderá que renuncian a su derecho y se llamará a los que por riguroso orden les correspondan.

Art. 13. Los Directores de las escuelas llevarán un registro de aspirantes a ingreso en ellas que será igual al parcial que obra en el Negociado de Instrucción pública del Ayuntamiento. Para conseguir esta igualdad, cada mes el Negociado enviará al Director relación de las modificaciones que el que obra en el Ayuntamiento haya experimentado.

En todas las comunicaciones o notas que envíen los maestros directores referentes a la admisión o despido de los niños de una escuela, consignarán el número de solicitud de los mismos, con la numeración general y el número en el registro de la escuela y ambos números serán los señalados en la relación enviada por el Negociado de Instrucción pública, comunicando la admisión de los niños.

El Ayuntamiento proporcionará a los maestros impresos que le faciliten su labor.

Art. 14. El despido de los niños de las escuelas públicas por haber cumplido la edad reglamentaria, no se hará hasta finalizar el curso, si

La Comisión Provincial Reguladora del Trigo

Ayer celebró sesión, presidida por el gobernador civil, asistiendo los vocales don Rogelio Rodríguez Olivera, ingeniero jefe del Distrito forestal; don Juan Miranda, ingeniero jefe de la Sección Agronómica; don Alonso Marcos Ayuso, en representación de los fabricantes de harina, y don Serafín Serrano Díaz, perito agrícola.

Se aprobó el acta de la última. Seguidamente se trató del traslado de trigo de un punto a otro de un pueblo a otro, acordándose que se dé cuenta en el punto de destino de este traslado a la junta local de tenedores de trigos.

También se acordó que en los pueblos donde no haya suficiente número de vocales para constituir las juntas, que se constituyan con el número de tenedores que existan.

Asimismo se acordó imponer las sanciones que determina el decreto respecto a los tenedores que no hayan presentado las declaraciones juradas de las existencias que tengan de este cereal.

Finalmente, se acordó hacer el ofrecimiento a los fabricantes de harina, del trigo ofrecido por los tenedores a esta Comisión.

Relojes oro de ley, las mejores marcas, relojes pared, despertadores y de todas clases. PAULINO Plaza Mayor, 19 - Relojería

La Comisión Provincial Reguladora del Trigo

Ayer celebró sesión, presidida por el gobernador civil, asistiendo los vocales don Rogelio Rodríguez Olivera, ingeniero jefe del Distrito forestal; don Juan Miranda, ingeniero jefe de la Sección Agronómica; don Alonso Marcos Ayuso, en representación de los fabricantes de harina, y don Serafín Serrano Díaz, perito agrícola.

Se aprobó el acta de la última. Seguidamente se trató del traslado de trigo de un punto a otro de un pueblo a otro, acordándose que se dé cuenta en el punto de destino de este traslado a la junta local de tenedores de trigos.

También se acordó que en los pueblos donde no haya suficiente número de vocales para constituir las juntas, que se constituyan con el número de tenedores que existan.

Asimismo se acordó imponer las sanciones que determina el decreto respecto a los tenedores que no hayan presentado las declaraciones juradas de las existencias que tengan de este cereal.

Finalmente, se acordó hacer el ofrecimiento a los fabricantes de harina, del trigo ofrecido por los tenedores a esta Comisión.

Relojes oro de ley, las mejores marcas, relojes pared, despertadores y de todas clases. PAULINO Plaza Mayor, 19 - Relojería

VIAJES

Han salido: Para Madrid, don Mariano Rodríguez Olivera y nuestro compañero de redacción don Gabriel Hernández y señora.

Para Madrid, don Santiago Rodríguez Fernández, con su distinguida señora.

VARIAS De Plasencia ha trasladado su residencia a Cáceres, donde con gran éxito ha establecido un internado escolar, nuestro querido amigo y antiguo compañero de redacción, el cunto profesor don Ponciano M. González.

El vecino de esta ciudad José Mérida Manteca, de ochenta años de edad, ha denunciado a su hijo Santiago, de treinta años, por creerle autor de la sustracción de mil duros que él había ahorrado a fuerza de grandes privaciones durante muchos años.

El próximo domingo, día 23, tendrá lugar en el Teatro Latorre, una magna asamblea para tratar del famoso asunto de las aguas y alcantrillado.

La asamblea será presidida, probablemente, por el gobernador civil de la provincia, señor Escudero Bernicola, y en ella tomarán parte los diputados por Zamora, algunos de los cuales ya han prometido su asistencia.

Toro, 19 Octubre 1932.

Toda la correspondencia de EL ADELANTO, se dirigirá al Apartado de Correos núm. 10

CRITICA TAURINA

La jaca torera de Simao da Veiga

El arte puro de poner banderillas.-La maestría de caballo y jinete para esquivar a la fiera.-El rejoneo embellece la fiesta

Yo no comprendo por qué se prodiga tan poco el arte de rejonear en las plazas de toros. Un jinete típicamente ataviado, sobre una jaca torera como la que lleva el gran Simao, hijo—que ha dejado chicho al padre en tan difícil cometido—constituye uno de los mayores atractivos para el público. Lleva variedad a la fiesta, la engrandeciendo, la presenta más arrogante, más bella, más arosa; la españoliza más, porque la fiesta de toros, a más de la hombría y el arte que constituye la base firme de ella, tiene un marco simbólico que es la majesta, la vistosidad, como revive bajo un sueto fuerte, o destaca con un murjio subyugador, se eleva con un buen caballista en la plaza...

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

El auge de los tejidos de lana nos hace considerar la seda con un poco de desdén. Sin embargo, aquella se ha detenido en la entrada de los salones. Trató de desluzarse subrepticamente, atraída por el fulgor, de la luz artificial, pero los lacayos se encargaron de expulsarla. La lana, para los deportes, para el paseo matinal, para la hora de la merienda, para ponerse el sol reaparece la seda, que tan bien rima en la mesa con el brillo de la plata y el cristal.

El astracán gris y marrón constituye un adorno insustituible para los abrigos o vestidos del próximo invierno.

Los fabricantes de guantes rivalizan esta temporada para producir maravillas. A los guantes de terciopelo, de los que ya me ocupe, hay que añadir los de piel de reptil, de amplia manopla, los de tejido escocés igual al de la bufanda y los de charol, o más bien caribitilla charolada, que unen a la gracia de brillo la de su incomparable flexibilidad.

El escarpín se ha impuesto para todas las horas del día. Para pisar una alfombra no tiene rival, pero seamos razonables: para salir de compras por la mañana, ¿no es mucho más lógico llevar calzado cerrado de cocodrilo obscuro con tacón inglés?

Abundará este invierno las faldas de lana con tirantes, puestas sobre las blusas de crepón de China o de organdi. No se puede idear conjunto más juvenil y gracioso para acompañar las chaquetitas de piel.

Cuando venga el invierno a recortar los días vestiremos de azul marino, de marrón, de verde oscuro y, sobre todo, de negro, porque negra nos gusta la seda y la lana

ESPAÑA FUERA DE ESPAÑA

LAS TONTERIAS DE UN PERIODISTA NORTEAMERICANO

Se trata de una revista, de una gran revista que se edita en New York, en tres idiomas: el inglés, el español y el francés, y se trata de un enviado especial de esa revista a España para estudiar nuestros tipos y nuestras costumbres en artículos que se publican bajo el epígrafe "Los pueblos de la vieja Europa."

He tocado el turno a nuestra patria, y el flamante enviado especial, ha publicado su artículo sobre "Tipos y costumbres de España", de extensa crónica que es la que aquí comentamos como modelo de cultura, de perspicacia, de observación "cetera..."

El enviado especial de la revista norteamericana, comienza su artículo hablando de la "Historia española" y dice: "Antes de la emigración "aria" en España habitaba en la Edad Neolítica una raza de individuos pequeños, robustos y morenos: eran los iberos, que conquistados por los "celtos" y fundidos con ellos, dieron lugar a la raza "celtibérica", de la que son descendientes directos los vascos."

Ya sabemos, pues, que nuestro Unamino descendiente de los "celtibéricos". Pero aún podemos averiguar más cosas: Por ejemplo, que "Guerrita descendiente de los "vándalos", y Macía, descendiente de los "Olanos", y Valle Inclán, de los "nuevos", porque el pintoresco periodista se ha hecho un lío con los "Suevos", los "alanos", los "vándalos" y los "celtibéricos", con la Historia y con el lucero del alba, si se terciara... Menos mal que luego nos dedica algunos bombos como descubridores de mundos, ocupándose a propósito de esto con gran elogio de los Reyes Católicos, a quienes llama Fernando Quinto e Isabel Segunda, sin haberse enterado todavía que Isabel Segunda no era "muy católica..." pero menos mal, también, que no los llamó "Reyes Católicos"!

Continúa diciendo en su crónica el periodista yankee: "Los andaluces son musculosos, de buen fondo, alegres, hábiles y holgazanes. Los castellanos pueden ser considerados como los descendientes del orgulloso hidalgo de la historia y de la novela: son dignos y graves, y su afición a la etiqueta puede considerarse como su rasgo más característico e importante. Demasiados orgullosos para el trabajo, son capaces, como nadie, de morir de hambre llenos de vanidad."

Los aragoneses son reservados y suspicaces y difíciles de gobernar, pero no son tan vengativos como sus vecinos los valencianos. Los catalanes son instruidos y enérgicos y buenos agricultores. Los asturianos son complacientes, contentadizos y honrados. Los gallegos a los que se llaman "lotas" de la península, son rudos y no tienen precio para labradores, artesanos y cocheros. Las mujeres vascas son más hermosas que los hombres... (¡atizal!)

Y por ese estilo sigue describiendo el tremendo articulista a los tipos regionales de España, considerando, en general, a los españoles como "valientes y alegres, coherios y divertidos. Las riñas y la facilidad con que emplean en sus constantes pendencias el arma blanca son motivos para saberlos dominados por una pasión invencible a los altercados."

Ahora habla de las mujeres españolas y dice: "Las mujeres españolas son mantenidas en mayor reclusión que las de los restantes países de Europa. Entre sus encantos merecen citarse los ojos vivos, la voz agradable. Su belleza, que es precoz, es poco duradera. Sin vida monótona y su indolencia natural unidas a una educación muy superficial y a una gran ignorancia, hacen que su conversación tarde poco en aburrir..."

Muy galante es, por lo visto, el fantástico enviado especial, pero al fin y al cabo le debemos de agradecer la justicia que hace al decir que las mujeres vascas son más hermosas que los hombres vascos... ¡Esté tío no deja títere con cabeza, caray! ahora hace crítica de arte: "Una de las artes que más cultivan los españoles, es el baile... (¡válgame el Todopoderoso!) especialmente el que llaman fandango... (muy bien; ¡olé tu gracia, mister!) que lo bailan desde el tipo andaluz hasta la criada madrileña, todos los españoles, en fin..."

Todos, absolutamente todos, bailamos el fandango, querido señor.

¿Por qué no ha dicho usted que en el Ayuntamiento madrileño, antes de comenzar la sesión, se marca un fandango don Pedro Rico? ¿Por qué no ha dicho usted que don Julián Besteiro preside las sesiones del Parlamento abrazado a una guitarra y llamando al orden con castañetas? Son datos importantísimos, mi querido señor, que de no haberlos olvidado usted podrían haber servido para que hiciera alguna película de ambiente español alguna empresa cinematográfica de Yanklandia.

He aquí algunos datos que sobre "Tipos y costumbres de España" aporta el estúpido mister para su revista. ¿Nos enfadamos? ¿Nos reímos? Vamos a reírnos para no dejarlo mal cuando dice que somos "alegres y divertidos..."

¡Eh, mister! Le invito a que se marque usted un fandango!

MARIANO SAN ILDE-FONSO

Los teléfonos de EL ADELANTO, son: Redacción e Imprenta, 1924. Administración y Librería de Núñez, 1018.

BOTES VACIOS de "Chapa", se venden. Sánchez Ruano, 20, bajo, izquierda.

MOTOCICLETAS. Nuevas o con equipo eléctrico, 1.375 pesetas. Ocasión, B. S. A., 1.250. CASA MINAMBRES, calle de ZAMORA, número 50, SALAMANCA.

HABITACIONES PARA DESPACHO.—Se desea un socio para alquilar habitaciones magníficas para gabinetes de médico, despacho de abogado o de agencia de negocios, en edificio muy céntrico, de nueva construcción. Para cambiar impresiones para este asunto, diríjanse a don Ramón Ledesma, médico, Hotel Universal, calle de Espoz y Mina, Salamanca.

MAESTRA, se ofrece para dar lecciones de Bachillerato, Magisterio y para preparar niños. Informes, calle de Abajo, 11.

SE FACILITA DINERO a préstamo sobre casas en Salamanca. Informará, Agustín Martín González, Ronda de Sancti-Spiritus, número 20, principal.

MAGNIFICO CHALET, con grandes comodidades, situado en el mejor sitio de esta ciudad, rodeado de extenso jardín, indicadísimo para clínica o sanatorio, se vende, en condiciones muy ventajosas. Para tratar, Agencia de Compra-Venta de Fincas, Padre Cámara, 2, teléfono 1184.

REPARACIONES AU ELECTRICAS.—Reparaciones esmetadas y económicas. Baterías, acumuladores, dinamos, magnetos, resistencias para planchas y cazos eléctricos. San Pablo, 23, frente a la calle de Palominos.

SE VENDE una parcela de terreno de 400 metros cuadrados, en la calle del Pozo Amarillo. Darán razón, en Doctor Riéscio, 38, derecha.

SE VENDEN dos automóviles, marcas Dodge y Fiat, en buen uso. Para tratar, con José Rodríguez, Paseo de Canalejas, 112, Salamanca.

CASA.—Se vende la casa de la calle del Jesús, número 18, en buenas condiciones y cuatro viviendas. Para tratar, con Dionisio Recio, en la misma calle, número 13.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con DEPURATIVO INFANTIL y PASTA POROSA CABALLERO

De venta en droguerías y farmacias

SEÑORAS

La Casa INESTAL recibió nueva colección de sombreros fieltros última novedad.

Si nos visita se convencerá que nadie afina los precios como la Casa INESTAL, Dr. Riéscio, 36.

Teatro Moderno Teléfono, 1073

Gran Compañía de Obras de espectáculo ALCORIZA

HOY, viernes, 21 de Octubre, a las seis y media, vermouth

ESTRENO de la emocionante obra en tres actos y seis cuadros, basada en un hecho histórico de la Gran Guerra, original de B. L. de Haro y E. G. de Miquel, titulada LA DANZARINA ESPIA o La Dama de las Pieles Blancas

Basada en la vida de la célebre bailarina india, MATA-HARI

ALHORE TIEMPO EN LA LIMPIEZA de suelos y muebles. Ese ahorro es mejor de otros servicios. ES DINERO. Usando



NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

El Congreso de la U. G. T.

Hablan los delegados de los trabajadores de diversas naciones europeas

Y LES CONTESTA EL DIPUTADO SOCIALISTA SEÑOR CORDERO, SEÑALANDO LA LABOR DE LOS OBREROS ESPAÑOLES Y LA OBRA DE LA REPUBLICA

Madrid.—Ha continuado sus tareas el Congreso Nacional de la Unión General de Trabajadores, comenzando la sesión a las diez y media de la mañana.

Se aprobaron varios artículos de la ponencia sobre reforma de Estatutos.

A continuación hicieron uso de la palabra los delegados extranjeros en el Congreso: Staal, de la Oficina Internacional de Trabajo; Shon, del Secretariado Internacional; Mertans, representante de Bélgica, Holanda y Suiza, quien tuvo frases de elogio para las obras realizadas en los Países Bajos por la dominación española; Giroto, de la Federación del Sindicato del Sena; Johaux, de la Unión de Sindicatos, quien saludó al Congreso en nombre de la Internacional Sindical y de la C. G. T. francesa.

Contestó a los delegados extranjeros, en nombre de la Ejecutiva española, el señor Cordero, señalando en su discurso la labor de las masas obreras españolas y la de la República en todos los órdenes. Terminó ofreciendo el concurso de la organización socialista española a sus colegas.

Seguidamente se levantó la sesión.

Varias noticias

LA VISITA DEL SEÑOR HERRIOT A ESPAÑA

Madrid.—El señor Herriot llegará a Madrid el día 30 del presente mes y estará entre nosotros hasta el día 2 de Noviembre, fecha en la que regresará, por la noche, a la capital de Francia.

El Gobierno ha preparado ya diferentes actos en su honor.

El Presidente de la República obsequiará con una comida a M. Herriot en el Palacio Nacional. El Gobierno en pleno acudirá a esta comida.

También tendrá lugar una recepción, a la que asistirá el Cuerpo diplomático.

M. Herriot ofrecerá en la Embajada de Francia un banquete al jefe del Estado y del Gobierno de la República.

El presidente del Consejo de Francia visitará seguramente El Escorial, La Granja, Aranjuez y Toledo.

Tiene por causa principal el viaje de M. Herriot a España el deseo de imponer a S. E. el collar de la Legión de Honor, que, como se recordará, le fué concedido recientemente por el Gobierno francés.

Es muy probable que el Gobierno español otorgue a M. Herriot la banda de la Orden de la República.

MEJORA DEL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid.—Ha experimentado una mejoría el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero.

Los médicos que le visitan se muestran más optimistas.

VISITAS A S. E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—S. E. el Presidente de la República ha recibido hoy las siguientes visitas:

Alto Comisario de España en Marruecos, señor López Ferrer; diputados a Cortes señores Azorin, Royo Villanova, Plaza y Rizo, a quienes acompañaba el vicepresidente de la Academia de Jurisprudencia de Valladolid, don Sebastián Garrote; señor Lara, gobernador señor González Taltavule y don Miguel Cámara.

VISITAS AL SEÑOR AZANA

Madrid.—El Presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Azana, ha recibido esta mañana al general Rodríguez Barrios, al comandante Burguete, al señor Aramburu, a una comisión de miembros de la Sección de Ciencias Morales del Ateneo y a una comisión de practicantes.

También le visitó la junta directiva de la Juventud de Acción Republicana, que fué a darle cuenta de los trabajos realizados y de los actos que preparaban, prometiéndoles el señor Azana dar una conferencia en un teatro de Madrid dedicada exclusivamente a la juventud española.

Asimismo visitaron al jefe del Gobierno varios alumnos de la Escuela Industrial de Madrid, acompañados de su Director, para rogar al señor Azana que se consigne en los presupuestos cantidad suficiente para las atenciones necesarias de dicha Escuela, con lo cual cesarán en la huelga que tienen planteada, y que ha sido secundada por varias escuelas de provincias.

LA SESION DE AYER DE LA CAMARA DE DIPUTADOS

Hoy terminará el debate sobre la situación en el campo con la intervención del Ministro de Agricultura

En el debate de ayer intervinieron la señora Nelken, el señor Balbontin y otros: Violento y lamentable incidente: Lo que dice el señor Besteiro: La actitud de los progresistas y de los catalanes. La discusión de los Presupuestos: Sobre la composición del Parlamento catalán

Sesión de la Cámara

Madrid.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el SR. BESTEIRO.

En el banco azul, el MINISTRO DE JUSTICIA.

Escasa animación en los escaños.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El SR. ORTIZ DE SOLORZANO reitera su ruego en solicitud de un subsidio para unos pueblos de Logroño, perjudicados por las tormentas. Pide también que se atienda a la región riojana, que a consecuencia de una epidemia en la vid se ha perdido en algunos pueblos la cosecha.

Protesta de que en la Rioja se venda el trigo a precio inferior de la tasa, y pide a la Mesa que haga llegar sus ruegos al Gobierno, así como también el de que una comisión de técnicos visite Arnedo, para poner fin al estado antihigiénico en que el pueblo vive.

El SR. RUIZ LECINA: ¿No le parece también a su señoría que debía venir el expediente de los sucesos de Arnedo, si quiera por humanidad?

El SR. ORTIZ DE SOLORZANO: Eso dígaselo su señoría al Gobierno. Sigue el orador dirigiendo otros ruegos al Gobierno, interrumpiéndole los señores Ruiz y Aldasoro, y termina quejándose de las multas que el Gobernador de Logroño impone a párrocos y médicos.

Los SRES. MIRASOL, LUCH y otros hacen ruegos de carácter local.

El SR. JAEN expone la queja que recibe por carta de los españoles residentes en Perú sobre la actuación de los representantes diplomáticos.

El SR. ALGORA pide que se discuta el proyecto de incompatibilidades, para que sea aplicado a estas Cortes.

LA INTERPELACION SOBRE LA SITUACION DEL CAMPO

La SEÑORITA NELKEN rebate los argumentos del señor Gil Robles.

Es inexacto que los campesinos extremeños hayan provocado la anarquía. Los patronos les hacen objeto de persecuciones, negándose a sembrar. Cuando los obreros intentan hacerlo, se utiliza a la Guardia civil para impedirlo.

Cita varios casos y dice después que en Badajoz los obreros hambrientos sacrificaron algún ganado, pero que allí no reina la anarquía. Lo que ocurre, es que a unos hombres que piden pan y trabajo, se les quiere llenar el cuerpo de balas.

El SR. BALBONTIN: Menos llorar, señora Nelken, porque su señoría pertenece a un partido que tiene tres ministros en el Gobierno. (Los socialistas interrumpen e increpan al señor Balbontin, dirigiéndole frases gruesas y una verdaderamente incalificable. El señor Balbontin se pone en pie y grita a los socialistas: ¡Cobardes!; no me insultéis ahí, en medio de la manada. Hacedlo en los pasillos. El señor González Peña abandona su escaño y se dirige hacia el que ocupa el señor Balbontin para agredirle. Se interponen varios diputados. Otro diputado socialista da un puñetazo en el hombro a su compañero González Peña, para evitar que haga una agresión a Balbontin. El señor Gómez Paratcha, que preside, logra al fin imponer el silencio.)

La señora NELKEN sigue su discurso negando que se hayan hecho propagandas para excitar a los obreros. Al contrario: durante la siega hubo que calmarlos.

Termina pidiendo que se aplique la Ley de Defensa de la República a los propietarios que se niegan a sembrar. (Aplausos en la mayoría.)

El SR. GARCIA VALDECASAS dice que la crisis en el campo se produjo por una propaganda imprevista y desafortunada de los nuevos socialistas, y esta política no va sólo contra los patronos, sino contra la economía agrícola, y la crisis sobre quien recae es sobre los obreros.

El SR. BESTEIRO: El señor Balbontin tiene la palabra.

(Se produce en la Cámara un movimiento de expectación.)

El SR. BALBONTIN: Yo siempre me levanto a defender mis ideas, que no están de acuerdo con las de otros sectores de la Cámara. De mí nunca podréis decir que han partido las agresiones personales y que solamente me he concretado a contestar adecuadamente a las injurias que se me dirigen.

Aquí he oído esta tarde cómo se injuriaba a mi difunta madre, y a ello he de contestar. A la presidencia pido que si en mi brevisima intervención vé que cometo agresiones de palabra, me llame al orden. Me expulse de la sala o me imponga las máximas sanciones, pero que me ampare contra los agravios de algunos diputados de la mayoría.

El SR. BESTEIRO: Agradezco la buena disposición de su señoría, y si yo hubiera oído injurias de esa índole, tenga la evidencia de que las hubiera atajado enérgicamente.

El SR. BALBONTIN: Los pequeños propietarios han sido engañados por los grandes terratenientes. Los enemigos de los pequeños propietarios no son los braceros, como se dice, sino los grandes terratenientes. El obrero es una disculpa.

UN DIPUTADO SOCIALISTA: ¡Muy bien, muy bien!

El SR. BESTEIRO: Orden.

El SR. BALBONTIN: Esas interrupciones no me molestan, señor Presidente. (Risas.)

Ataca a los diputados agrarios, y les dice: "Vosotros habláis por boca de los Papas, del salario familiar; salario de 10 pesetas que al señor Gil Robles le parece monstruoso. ¿Qué quiere el señor Gil Robles para el obrero? ¿Y para eso vino Dios a la tierra? Para ese viaje, no necesitaba alforjas.

Si Cristo volviere a la tierra, sería el primer enemigo de vosotros, los agrarios, que lo único que defendéis es al poderoso, pues siempre habláis en favor de los ricos. Si Cristo tornara a nosotros, le volveríamos a sacrificar, porque sois tan carnevalescos como vuestros abuelos.

Ataca a la política agraria del Gobierno, y dice que juzga necesario eximir de la contribución a los pequeños propietarios, pero a esto se han opuesto los socialistas. La República no ve la solución, que es muy sencilla: arrebatad las tierras a los grandes propietarios. (Aplausos en algunos bancos de los socialistas.)

El SR. CASTILLO FOLACHE habla de la situación en el campo de Jaén, donde los socialistas se han apoderado de las Bóreas de Trabajo y hacen lo que quieren con ellas.

El SR. ALVAREZ ANGULO: Cítete su señoría un solo caso.

El SR. CASTILLO FOLACHE: Ahí va: Villanueva de la Reina.

El SR. JIMENEZ DE LA SERRANA: Se llama Villanueva del Curial, porque el que mangonea allí es el párroco; por cierto, muy amigo de su señoría. (La Cámara está desanimadísima. Apenas hay una decena de diputados.)

El SR. CASTILLO FOLACHE termina insistiendo en sus manifestaciones.

El SR. MARTIN (don Pedro) ataca la política agraria del Gobierno.

El SR. JIMENEZ DE LA SERRANA: Yo pensaba intervenir, pero ausentes la mayoría de los diputados a los que iba a acudir, creo señor Presidente que debía bastantarse la sesión.

Así se acuerda, y se levanta la sesión a las 7.45.

Después de la sesión DICE EL SEÑOR BESTEIRO

Madrid.—El señor Besteiro, al terminar la sesión, habló con los periodistas, diciéndoles:

—Mañana, viernes, terminará la interpelación iniciada por el señor Gil Robles sobre la situación en el campo. Sólo quedan tres diputados que han pedido la palabra: los señores Jiménez de la Serrana, Esbó y De la Villa. El ministro de Agricultura tiene que emprender un viaje, y hará el resumen de la interpelación.

Al comenzar la sesión habrá una hora para ruegos y preguntas, y si después de la sesión hay tiempo, volveremos a los ruegos, y con es-

to terminará la semana parlamentaria.

Hay unos proyectos de Guerra que no creo que se puedan discutir en la sesión, porque han de pasar a ser informados por la Comisión.

La política al día

LA INTERPELACION DEL SEÑOR ORTEGA (DON EDUARDO)

Madrid.—El señor Ortega y Gasca (don Eduardo) ha manifestado a los periodistas que el jefe del Gobierno ha fijado para el próximo martes el día de la interpelación que va a hacerle sobre política general y funcionarios del ministerio de Estado.

Añadió el señor Ortega que lo que se propone es pedir una depuración efectiva y radical en el Ministerio de Estado, pues no se puede tolerar que desempeñen los cargos los mismos de la dictadura, que no pueden sentir la emoción republicana del momento presente.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid.—Según ha manifestado uno de los miembros de la Comisión de Presupuestos, pasarán todavía algunos días sin que puedan discutirse los dictámenes.

Hay presentados numerosos votos particulares, sobre todo, al presupuesto de Hacienda y al artículo cuarto del Estatuto de Cataluña, sobre las contribuciones territorial, industrial, forestal, timbre, etc., que deben quedar dejadas del presupuesto de Hacienda y sentar un principio para el porvenir, cuando se concedan otros estatutos.

Este voto particular es del señor Calderón.

COMISIONES QUE SE CONSTITUYEN

Madrid.—Ha quedado constituida la Comisión de Marina.

Fué nombrado presidente, el diputado de Acción Republicana, don Honorato de Castro.

También se constituyó la Comisión de Agricultura, nombrándose presidente de la misma al diputado socialista y catedrático de la Universidad de Salamanca, don Laureano Sánchez Gallego.

LA COMISION DE HACIENDA

Madrid.—La Comisión de Hacienda ha nombrado una ponencia, compuesta de los señores Franco (don Gabriel), Cornide y Marraco, para que redacten un proyecto de dictamen sobre el impuesto de la renta, que será estudiado por la Comisión.

UNA GESTION DEL SEÑOR LERROUX

Madrid.—Don Alejandro Lerroux, como presidente de la Asociación de la Prensa madrileña, piensa hacer una gestión directa cerca del Gobierno para que reaparezcan los periódicos suspendidos.

Por este motivo no se ha dado cuenta hoy en la Cámara de la proposición de los señores Royo Villanova, Unamuno, Maura y otros en el sentido de que no se discuta ningún proyecto de Ley hasta que se publiquen todos los periódicos suspendidos.

Si la gestión del señor Lerroux no da resultado, entonces se llevará la proposición a la Cámara, que defenderá el antiguo diputado republicano y notable periodista, don Darío Pérez.

Otros diputados tienen el propósito de que la defensa de esta proposición se convierta en interpelación.

LA ACTITUD DE LA MINORIA PROGRESISTA

Madrid.—Un diputado de la minoría progresista, preguntado sobre el rumor que circulaba de que iba a ser disuelto el partido, para ingresar en el radical que acudía el señor Lerroux, dijo:

—La noticia es prematura. Después de la sesión nos reuniremos y se estudiará el asunto. Es posible que se adopte alguna decisión, al estilo de la que se rumorea.

En efecto: después de la sesión de la Cámara, se reunió el Comité Nacional del Partido progresista. A la salida, se facilitó una nota, diciendo que el Comité Nacional del Partido progresista no ha podido por menos de fijar su atención en los rumores de la prensa, respecto a posibles actitudes políticas del

mismo, en relación con el momento presente.

Y deseando desvanecer de una vez cuanto se ha comentado, se acordó hacer público:

Primero. Que el Comité no ha tomado resolución alguna sobre tal asunto, no existiendo en el partido discrepancias de ninguna índole.

Segundo. Que el Comité Nacional controla numerosas organizaciones del partido, incluso la parlamentaria y no ha adoptado hasta el presente acuerdo alguno sobre actitudes políticas a desarrollar, en relación con otros grupos republicanos; y

Tercero. Que dicho Comité no permanece insensible ante los problemas nacionales. Por eso, en su día, pública y oficialmente comunicará el acuerdo al Consejo Nacional del partido, y fijará las soluciones que su patriótico republicanism le aconseja apoyar, que en ningún caso significarán merma para su personalidad, ni para su historia.

Firman la nota, como presidente, don César Juarros, y como secretario, don Manuel González Rodríguez.

LA COMISION INTERPARLAMENTARIA

Madrid.—Ha celebrado sesión la Comisión interparlamentaria, para nombrar el Comité ejecutivo de la Conferencia Interparlamentaria, que se celebrará en Madrid en 1933.

Fué elegido el siguiente Comité: Presidente, don José Serrano Batanero; secretario, don Juan S. Vidarte.

Vocales: señorita Clara Campoamor, don Enrique Ramos, don Ramón María Tenreiro, don Juan Estelrich y don Antonio Tuñón de Lara.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LUHI

Madrid.—El diputado catalán señor Lluhi, en los pasillos de la Cámara ha dicho a los periodistas que en la reunión que había celebrado la minoría catalana, se trató de la sustitución en las comisiones parlamentarias de los diputados catalanes que tienen cargos en la Generalidad.

Añadió que se habían cambiado impresiones sobre si procedía que los diputados catalanes sigan actuando en el grupo de izquierdas, o recobrar su personalidad las distintas fracciones que integran el grupo, acordándose que cada grupo exprese su opinión, continuando mientras tanto unido el grupo de izquierda catalana.

El FUTURO PARLAMENTO CATALAN. — LA MAYORIA SERA IZQUIERDISTA

Madrid.—Los periodistas hablaban con varias personalidades catalanas acerca de la constitución del futuro Parlamento catalán.

Afirmaron todos que la mayoría será abscibida por los partidos de izquierda, creyendo que el radical no obtendrá ningún puesto.

EL TRIUNFO DE LA EZQUERRA

Madrid.—A última hora de la tarde se encontraron en los pasillos de la Cámara los señores Maura y Lluhi, mostrándose éste muy optimista acerca del triunfo de la Izquierda catalana en las elecciones.

Manifestó su creencia de que las minorías quedarían para la Liga y el partido de don Marcelino Domingo en Tarrasa.

El señor Maura le dijo que se olvidaba de la F. A. I.

—La F. A. I.—replicó el señor Lluhi—no presenta candidatos, pero seguirá su camino, iniciado contra la izquierda, y ya ha anunciado que prefiere el triunfo de la Liga al de la Izquierda.

DECLARACIONES DEL SEÑOR RODRIGUEZ PIÑERO SOBRE LA RESPONSABILIDAD DEL DESASTRE DE ANUAL

Madrid.—El diputado señor Rodríguez Piñero, vocal de la Comisión de Responsabilidades, por el desastre de 1921, ha manifestado que está pendiente de estudio el expediente Picasso, y que este expediente requerirá no menos quince días para examinarle y estudiarle, dada su extensión.

Agregó que se unirá a dicho expediente la causa que se siguió por el antiguo Consejo superior de Guerra y Marina, y entonces se abrirá una información pública, una en Annual y otra en Madrid, para de-

terminar cuáles son los principales responsables.

Del sumario por los fusilamientos de Jaca, dijo el señor Rodríguez Piñero que sólo falta el dictamen del señor Serrano Batanero.

EL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO RADICAL

Madrid.—Se ha reunido el nuevo comité del partido radical, bajo la presidencia del señor Lerroux.

En la reunión se fijaron las normas políticas a seguir. También se acordó que se activen las reuniones de los grupos técnicos, para informar sobre los proyectos que se discutan.

Más noticias del día

LOS RUMORES SOBRE LA VISITA DEL SEÑOR HERRIOT. DICE EL MINISTRO DE ESTADO

Madrid.—Interrogado el ministro de Estado, señor Zulueta, acerca de los rumores circulados sobre la visita a España del Presidente del Consejo de ministros de Francia, se refirió a lo dicho por él en el Congreso.

Dijo también que carece de base la insidia lanzada por los periódicos extranjeros.

El viaje tiene por objeto contribuir a estrechar las relaciones con Francia.

Por último, afirmó que las últimas actuaciones y la reunión en Madrid de organismos internacionales, demuestran que España va incorporándose al mundo internacional, y en cuanto a la conferencia del Desame, dijo que atravesaba por una fase muy difícil, que puede ser decisiva; pero esto—añade—tan seguro de la salvación de Europa como inseguro de su fecha.

LA SALA SEXTA DEL SUPREMO ENCUENTRA DIFICULTADES PARA LIQUIDAR LOS SUCESOS DE AGOSTO

Madrid.—Parece ser que la Sala sexta del Tribunal Supremo encuentra dificultades para ultimar lo referente a la liquidación de los sucesos de Agosto, a consecuencia de las últimas modificaciones de las leyes penales, civiles y militares, entablándose una cuestión de competencia, muy difícil de desarrollar.

La opinión más generalizada es que para tramitar el plenario de la causa debe aplicarse la Ley de Enjuiciamiento común.

NUEVAS BAJAS DE LOS VALORES

Madrid.—Aunque a última hora de ayer se acusaba alguna rectificación en la libra, las impresiones de hoy vuelven a ofrecer nuevas bajas.

Los cambios con nuestra moneda en Londres, no han sufrido oscilaciones.

De Londres dicen que se registró nueva baja en la libra, que abrió a 86, en relación con el franco.

En la Bolsa de París se cotizó a 86,17.

El ministro del Tesoro del Gobierno, señor Chamberlain, ha dicho en la Cámara de los Comunes que el fondo de 150 millones de libras reservados para intervenir en el cambio a fin de evitar bruscas oscilaciones, estaba en circunstancias regulares.

HALLAZGO DE DOS JOYAS ARTISTICAS CUYO VALOR SE CALCULA EN TRES MILLONES

Madrid.—La Administración del Patronato del Escorial, ha informado al Director de Bellas Artes, el descubrimiento, en el monasterio, de dos joyas de un valor calculado de tres millones de pesetas.

Se pide que se envíen técnicos para que dictaminen la autenticidad de los cuadros. Estos los ha visto el Director del Museo del Louvre y varios técnicos, habiendo confirmado todos su valor artístico.

Los cuadros estuvieron en la Sala Capitular, y en 1901 fueron trasladados a un pasillo, donde estuvieron olvidados, hasta que el doctor Daniel Sánchez Rivero reparó en ellos. Son dos retratos de Carlos IV y de María Luisa, y siempre se creyó que se trataba de dos copias.

CANDIDATO A LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Madrid.—Para la vacante que existe en la Academia española, presenta su candidatura don Luis Araujo.

Derivaciones de un debate

El señor Pérez Madrigal, cita a juicio de conciliación al señor Clairac

PORQUE EL SEÑOR CLAIRAC HIZO PUBLICA DONACION DE SUS FINCAS Y EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL ESTA DISPUESTO A EXPLOTARLAS

Madrid.—Ha sido esta tarde objeto de generales y graciosísimos comentarios la actitud adoptada por el diputado radical-socialista don Joaquín Pérez Madrigal, con motivo de las interrupciones que en la Cámara hizo ayer al señor Lamamié de Clairac, y las afirmaciones que éste hizo.

Como se recordará, el señor Lamamié de Clairac dijo que estaba dispuesto a ceder sus tierras, convencido de que explotadas este año no era negocio. A esto, el señor Pérez Madrigal, pidió que se las cediese.

Hoy, el aludido diputado radical-socialista se personó en el Juzgado y ha citado a juicio de conciliación al señor Lamamié de Clairac, como consecuencia de la afirmación hecha por éste en la Cámara, de ceder sus tierras por un año.

El señor Pérez Madrigal decía en los pasillos que de no conformarse el señor Clairac en el juicio de conciliación, estaba dispuesto a llevar el asunto hasta última instancia, pues el señor Clairac hizo pública donación de sus fincas y él está dispuesto a explotadas durante un año en la certera de que ha de obtener un rendimiento apetecible.

Cuando llegó a la Cámara el señor Clairac fué rodeado por los periodistas, quienes le informaron de la actitud del señor Pérez Madrigal.

El señor Lamamié contestó: —Pues no sabía yo eso, pero tiene mucha gracia. Es muy ingenioso. Estoy dispuesto a cumplir mi palabra, siempre que se me den garantías. Con garantías, yo le cedo las tierras al señor Pérez Madrigal. Este año he sembrado, convencido de que perdería, pero lo he hecho, para que no pudiera decirse que mis tierras estaban improductivas y se me pudiera despojar de ellas. Como estoy convencido de cuál es el negocio posible, las cederé, si me remuneran los gastos que llevo hechos en la preparación de tierras, barbechos, siembra, etc.

Como antes decimos, el hecho ha sido objeto de grandes y variados comentarios.

Otras noticias

EL ESTADO DE MARCH

Madrid.—Hoy se reunirá el pleno de la Comisión para estudiar el informe que emitan los forenses sobre el estado de don Juan March, y también marcharán a la cárcel dos médicos y el señor Martín de Antonio, para emitir el dictamen correspondiente.

LA CAUSA POR LOS INCENDIOS DE IGLESIAS Y CONVENTOS

Madrid.—Ante la sección tercera de la audiencia, se ha celebrado la primera vista de la causa instruida por los incendios de iglesias y conventos, en 10 de Mayo.

Como procesado figura Antonio Fernández Sobó, que fué sorprendido cuando trataba de incendiar el convento de las Comendadoras.

El tribunal dictó sentencia absolutoria, y Antonio Fernández fué puesto en libertad.

LA VOTACION PARA LA COMISION EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Madrid.—A las cinco y media de la tarde, y en el teatro de Fuencañal, ha comenzado la votación para designar los componentes de la futura Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

La votación terminó bien entrada la noche.

POSIBLE VACANTE DE LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Madrid.—"Heraldo" admite la posibilidad de producirse, la vacante de Presidente de la Academia de Jurisprudencia, por cesar en ella el señor Goicoechea, que está procesado, y al menos estima que debe cesar en el cargo de director, y pide que aclare estos asuntos el ministro de Justicia.

DESPEDIDA DEL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN MEJICO

Madrid.—Presidido por el ministro de Estado, señor Zulueta, se celebró un banquete de despedida en honor del señor Alvarez del Vayo, embajador de España en Méjico.

Asistieron numerosos comensales, y entre ellos el señor Alvarez Buylla, director de asuntos generales del Ministerio de Estado.

El señor Alvarez del Vayo agradeció el homenaje.

UNA NOTA DE LA LEGACION DE BOLIVIA

Madrid.—La Legación de Bolivia ha facilitado una nota a la Prensa diciendo que el Paraguay, durante la operación del Chaco, colocó a la

ULTIMA HORA Al cerrar la edición: Noticias de madrugada

LOS TEATROS

LICEO

Despedida de la compañía Meliá Cibrián

Con la divertida comedia de Tomás Borrás, "¡Cásate con mi mujer!", se despidió de nuestro público la excelente compañía que acudieron Pepita Meliá y Benito Cibrián, y que tan brillantemente ha actuado en este coliseo.

La obra, ya conocida del público salmantino, es un entretenido enredo, a base del divorcio. Las situaciones creadas por su autor, el dibujo de los personajes que en ella intervienen y la gracia de muchas escenas, conseguirán siempre para "¡Cásate con mi mujer!", el éxito repetido de anoche.

No necesitamos decir, y menos hoy, en que la compañía se despidió, como Pepita Meliá interpreta uno de los papeles que mejor encajan en su temperamento, ni tampoco la excelente colaboración que le prestan Mercedes Mireya, María Francés, Carmen Albiñana, Cibrián, Gonzalo Lorens y el resto del excelente conjunto artístico.

Como final de fiesta, la excelente actriz y gentil bailarina Mercedes Mireya, intervino en un apropiado con calidad de revista, acompañada de esa estupenda maquieta que se llama Amalia de Isaura y que juntas obtuvieron un gran éxito.

El público despidió a la compañía Meliá-Cibrián, con cariñosos y merecidos aplausos.

MODERNO

"Shanghai"

Comedia dramática de John Cotton, traducción de Arturo Mori.

Un asunto un tanto escabroso este de "Shanghai", pero tratado con habilidad, sin que se escape del diálogo ni de la acción nada amoral, aunque se desenvuelva toda la trama en un ambiente equivoco.

Ya conocíamos "Shanghai", pero ayer reviví en el escenario del Moderno con fuerza de estreno. No fué el lujo en la representación, ni la obra en sí, con ser admirable. Fué Emilia Vega, encarnando la Madre Condenada, la que dió a la obra vida, vibrando y haciendo vibrar de emoción, en sus frases de ansias de libertad para su pueblo.

Al triunfo de Emilia Vega, colaboraron todos: Josefina Serratos, que hizo un tercer acto magnífico; Aguado, Castilla y Alonso de los Ríos.

La empresa ha prorrogado tres días más el contrato de esta excelente compañía. Y hoy estrenará "Mata-Hari", drama basado en la vida de la aventurera bailarina.

NUESTRO BUZON DE LA PLAZA DEL CORRILLO

Como quiera que todos los días recibimos por dicho buzón gran número de artículos, cartas, noticias, etcétera, etc., los cuales muchas veces vienen sin firmar ni detalle alguno que acredite su autenticidad, por medio de la presente "advertencia" participamos a cuantos depositen sus avisos o notas en el expresado buzón, que para publicarlas o darlas cumplimiento es REQUISITO INDISPENSABLE que vengan firmados, o escritos en papel timbrado, o de forma que nos conste su autenticidad.



A este interrogante, sólo cabe una respuesta categórica: EL

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly - Bailly - Riera)

4 TOMOS 4

LE INFORMARÁ EXACTAMENTE DE TODO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC. DE ESPAÑA Y POSESIONES.

54 MAPAS EN COLORES (los más completos que se han publicado)

SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Bailly-Bailly y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 85 y 88 - BARCELONA

EL PARTIDO CATALANISTA REPUBLICANO Y EL PARLAMENTO CATALAN

El escrutinio para la elección del Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores y una velada en honor de los delegados extranjeros

Propuesta a favor de don Ramón del Valle-Inclán para la dirección de la Escuela española de Bellas Artes de Roma

Madrid ACUERDOS DEL COLEGIO DE DOCTORES

Madrid.—La directiva del Colegio Oficial de Doctores ha fijado la fecha del día 30 de los próximos para celebrar en la Universidad de Alcalá de Henares el acto de la investidura de doctor del licenciado don Fernando de la Fuente Hita.

LA DIRECCION DE LA ESCUELA ESPAÑOLA DE BELLAS ARTES DE ROMA

Madrid.—Ha llegado a Madrid el maestro pintor Ignacio Zabala, que trae la misión de proponer el nombramiento de don Ramón del Valle Inclán para la dirección de la Escuela española de Bellas Artes de Roma, cargo actualmente vacante.

EL ESCRUTINIO PARA LA ELECCION DE COMITE EJECUTIVO DE LA U. G. T. UNA VELADA EN EL TEATRO FUENCARRAL

Madrid.—El escrutinio de la elección para el nombramiento del Comité Ejecutivo de la U. G. T. no pudo verificarse, como se había dicho, por coincidir la hora con la celebración de un festival que se ha verificado esta noche en el Teatro Fuencarral, en honor de los delegados extranjeros que han asistido al Congreso del citado organismo.

HIERE A SU MUJER Y SE SUICIDA

Valencia.—En el pueblo de Esquivale, vivían el matrimonio compuesto por Dionisio Martín y Concha Martín, casados hace tres años, y entre los cuales no existían buenas relaciones, debido a los celos infundados del marido.

DETENCION DE MALEANTES

Valencia.—Con motivo de los recientes ataques que han venido registrándose en la población, la policía ha dado esta noche una batida, deteniendo a 42 maleantes.

EXPULSION DE EXTRANJEROS

Melilla.—Una Mía indígena ha detenido cerca de la frontera de la zona francesa a un súbdito ruso que carecía de documentación. Dijo que era estudiante de Medicina.

DENUNCIA CONTRA EL CAPITAN DE UN TRASATLANTICO

Barcelona.—Cuatro tripulantes del trasatlántico "Juan Sebastián Elcano", han presentado una denuncia contra el capitán de dicho barco y contra el sobrecargo, acusándoles de realizar actos contra el régimen republicano.

LOS EMBLEMAS MONARQUICOS

Ferrol.—Se ha recibido una orden telegráfica del Ministerio de Marina, disponiendo la destrucción de todos los emblemas monárquicos que existan en las dependencias de la Comandancia, excepto aquellos que tengan algún mérito artístico.

LOS AUTORES DEL ASALTO A UN AYUNTAMIENTO

Ferrol.—Se ha practicado la detención de cuatro individuos como presuntos autores del reciente asalto al Ayuntamiento de Serante.

LA CRISIS DEL GOBIERNO BELGA

Bruselas.—El rey ha encargado de la constitución del Gobierno al señor Broekville, quien ha comenzado las consultas.

Extranjero LOS JAPONESES BOMBARDEAN UNA COMARCA

Pekin.—Tres aviones japoneses han bombardeado una comarca cerca de Haila, a fin de evitar que las tropas rebeldes utilicen un avión japonés que se vio obligado a aterrizar en aquel lugar.

ALARMA EN LA ARGENTINA Y EN EL URUGUAY

Buenos Aires.—Los círculos ganaderos se muestran vivamente impresionados por las recientes declaraciones del ministro de Agricultura, en las que éste ha hecho resaltar que los acuerdos adoptados en la Conferencia Interimperial de Ottawa lesionarán gravemente los intereses de las industrias argentinas de la carne frigorífica y del buey y el cordero congelado.

Terminó el señor Ayguadé sus manifestaciones tributando elogios a la asistencia que le han prestado para este descubrimiento el presidente de la Audiencia y el gobernador.

NUMEROSOS HERIDOS

Londres.—Ayer, a última hora de la tarde, unos dos mil obreros sin trabajo intentaron organizar una manifestación de protesta contra las formas de pago que se exigen para cobrar los auxilios de paro.

LA ACUSACION CONTRA UN EX MINISTRO PRUSIANO

Berlin.—El Landtag de Prusia ha designado una Comisión encargada de llevar a cabo una información sobre los hechos imputados por el partido nacionalista al ministro prusiano de Hacienda del Gabinete Braun.

RADIODIFUSION EN ESPAÑA

El Director general de Telecomunicación ha hecho unas interesantes manifestaciones sobre la radiodifusión española. Este es el problema, ha dicho el señor Sastré que la República ha de resolver sin más aplazamientos. Como principio de una solución adecuada se ha presentado al Gobierno un proyecto de decreto para una ley que ha de ser aprobada por las Cortes.

RADIOFONICAS

La situación financiera actual de Polonia obliga al Gobierno a reducir sus subvenciones a la radiofonía. Así es que la emisora de Varsovia se verá obligada en el futuro a dar más anuncios comerciales que hasta la fecha.

LA HUELGA DEL HAMBRE

Barcelona.—Han declarado la huelga del hambre seis presos gubernativos, incluso Durruti y Ascaso.

ASALTO DE FINCAS

Zaragoza.—En el pueblo de Orés, catorce vecinos, con sus yuntas, penetraron en algunas fincas, que labraron y sembraron de trigo.

LA ELECCION PRESIDENCIAL EL FAVORITO ES ROOSEVELT

Nueva York.—Han comenzado las apuestas para la elección de Presidente de la República. El candidato favorito, que es Roosevelt, se cotiza a 5-2.

Provincias SERENO TIROTEADO

Zaragoza.—Durante la madrugada última, unos desconocidos tirotearon al sereno del ferrocarril de Camínreal, llamado Tomás Formosa.

SE DESCUBRE UNA IMPORTANTE ESTAFA

Barcelona.—El señor Ayguadé, alcalde de Barcelona, ha facilitado una nota a la Prensa sobre un hecho que ha excitado la atención de la opinión pública. Dice el alcalde que se ha llevado a cabo el descubrimiento de unas agencias que se dedicaban a ofrecer empleos municipales mediante cierta remuneración.

Las agencias se relacionaban con algunos individuos que todavía no han podido ser capturados, y que depositaban en bancos las cantidades que percibían, a cambio de empleos en el puerto franco y el Ayuntamiento.

Terminó el señor Ayguadé sus manifestaciones tributando elogios a la asistencia que le han prestado para este descubrimiento el presidente de la Audiencia y el gobernador.

LA HUELGA DE ARMAS Y MUNICIONES

Valencia.—Durante la limpieza y sondeo realizado en una acequia en el pueblo de Moncada, los obreros encontraron en ella municiones, pistolas y rifles. Se supone que pertenecieron a complicados en el movimiento del 10 de Agosto.

PARA ESPERAR AL DIRIGIBLE ZEPPELIN

Sevilla.—Se ha telegrafado al Ministerio de la Guerra, solicitando el envío de una sección especial de aerostación para que intervenga en las operaciones de amarrar del dirigible "Conde Zeppelin". Este llegará a Sevilla hacia fines de mes, en cuya fecha se calcula que regresará a la aeronave a Europa de su viaje a Pernambuco.

SE HIERE EXAMINANDO UNA PISTOLA

Sevilla.—Menciano García, examinaba en unión de unos amigos una pistola. El arma se disparó, hiriéndole gravísimamente.

EXTRANJERO UN ALMUERZO A HERRIOT

París.—En la Embajada de España en París, el señor Madariaga obsequió con un almuerzo al jefe del Gobierno francés, señor Herriot.

SIGUE SIN RESOLVERSE LA CRISIS

La Paz.—Continúa sin resolverse la crisis política planteada por el Gobierno.

LA LUCHA ENTRE BOLIVIANOS Y PARAGUAYOS

Asunción.—Se intensifica la lucha entre bolivianos y paraguayos en la zona del fortín Arce.

LA POLITICA DEL CANCELLER, JUZGADA POR HITLER

Munich.—El jefe nacionalsocialista Hitler ha publicado una carta que ha dirigido al canciller Von Papen, criticándole la política interior, exterior y financiera del Gobierno. Si continúa esta política—dice—no podrá evitarse el bolchevismo en Alemania.

POLITICA PORTUGUESA

Lisboa.—El último Consejo de ministros ha adoptado nuevas orientaciones políticas, propugnando por una nueva constitución y por la concesión de una amplia amnistía para los delitos políticos.

SOLUCION DE LA CRISIS

Bucarest.—Maniu ha conseguido constituir definitivamente Gobierno, nombrando vicepresidente del mismo, sin cartera, a Mironesco, y dando la cartera de Negocios Extranjeros, a Titulesco.

LOS REBELDES DE LA ZONA FRANCESA

Casablanca.—Los rebeldes del Atlas se están reorganizando en la región de los Lagos.

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO

LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Leyes de la Reforma Agraria

Por la IMPRENTA Y LIBRERIA DE NUÑEZ, se ha editado un folleto de 88 páginas, que contiene las siguientes leyes y decretos sobre la REFORMA AGRARIA:

- Decreto creando el Instituto de Reforma Agraria.
- Ley declarando que no podrá ejercitarse la acción de desahucio en los contratos de arrendamientos de fincas rústicas cultivadas o aprovechadas por agricultores o labradores cuya renta o merced anual no exceda de mil quinientas pesetas, excepto cuando la demanda se funde en falta de pago del precio convenido.
- Decreto disponiendo que las fincas rústicas afectadas por la Ley de Reforma Agraria, según el apartado 6.º de la base 5.ª y las comprendidas en el párrafo de la citada base 5.ª que hace referencia a la extinguida grandeza de España se sometan, en relación con su normal aprovechamiento, a las disposiciones que se insertan.
- Decreto regulando la organización local y provincial de tenedores de trigo, estableciendo un mecanismo capaz de garantizar las operaciones de compra-venta, el cumplimiento de las tasas máxima y mínima que han sido fijadas en los mismos precios que venían rigiendo hasta el día, e iniciando la organización del sistema de silos reguladores y de crédito agrícola, cuyo desarrollo será objeto de ulteriores disposiciones.
- Ley disponiendo la expropiación, sin indemnización, en beneficio del Estado, de todas las fincas rústicas y derechos reales impuestos sobre fincas rústicas, cualesquiera que sean su extensión y cultivo, que sean propiedad de cuantas personas, naturales y jurídicas, han intervenido en el pasado complot contra el régimen.

PRECIO DEL FOLLETO: 1,50 ptas.

Se enviará certificado, por correo, remitiendo 0,35 pesetas más del importe

De venta exclusiva, en la LIBRERIA DE NUÑEZ, calle de García Barrado, 25. Apartado de Correos, 10, SALAMANCA

De la depresión económica mundial

El resultado definitivo de la conversión francesa

Según informes del ministro francés de Hacienda, de la conversión de las rentas del Estado que importaron en total 85.460.000 francos, hay notificado para su reembolso 4.520.000.000 francos...

Ofertas londinenses de préstamos dudosos

"Financial News" hace la advertencia de que cierto número de casas de Banca londinenses de "tercera clase" desarrollan en la actualidad una gran actividad en los países centro-europeos y balcánicos...

Alza del precio del petróleo en Inglaterra

Las compañías nacionales inglesas de distribución del petróleo han elevado, a partir del 1.º de Septiembre, el precio del petróleo en todos sus grados...

La Compañía rusa de Productos del Petróleo ha aumentado también en tres peniques el precio de cada galón; la R. O. P. vende ya a un chelín y cinco peniques el galón...

Ya no son evadibles las minas de diamantes

Ninguna industria ha sido tan afectada por la depresión mundial como la industria del diamante. El ejemplo de la situación económica de una poderosa Compañía explotadora de grandes yacimientos de la preciosa piedra, nos lo confirma...

Como consecuencia de ello, esta Entidad no paga dividendo desde 1929 y, en Marzo último no tenía en caja sino 10.000 libras esterlinas.

Actualmente tiene limitado su número personal técnico especializado al escaso número necesario para la conservación de la maquinaria y el número de obreros que trabajan en sus minas es reducidísimo.

La conferencia azucarera internacional

En fecha reciente quedó abierta en Bruselas la conferencia del Consejo internacional del azúcar, tomando parte en ella Alemania, Polonia, Checoslovaquia, Cuba, Java y Perú...

Al principio del año 1931 pasó como se sabe, la mayor parte de las acciones del Banco del Comercio Nacional y Extranjero, de Berlín, de la posesión de la familia Mannesmann a la de un grupo internacional, pero principalmente francés...

Liquidación del Banco de comercio alemán-francés

Conviene destacar la orientación del presupuesto, acaso su acierto fundamental como ya se han apresurado a reconocer comentaristas desahogados. Los aumentos son para acrecentar la cultura, para inversiones reproductivas en breve plazo, bien con destino a las empresas hidráulicas y otras obras públicas...

INFORMACIONES

DE ESPAÑA

Ante los nuevos presupuestos

Salgamos al paso de los posibles detractores del presupuesto para 1933, detractores "políticos" que no económicos, con una comparación ofrecida actualmente por el proyecto de presupuestos francés para el próximo año...

Lo que prescribe la Ciencia Médica para combatir la Arterioesclerosis

He aquí una calamidad muy temible a causa de sus consecuencias que pueden ser fatales, pero que es fácil evitar cuidándose a tiempo del artrismo.

Se dice que "cada uno tiene la edad de sus arterias"; la arteria es la oxidación de la vida y se puede decir que envejece a sus víctimas, especialmente cuando una vida desarreglada, el abuso del trabajo y los placeres se juntan a una sobreproducción de ácido úrico congénita o adquirida.

El mal empieza por la tensión habitual de las arterias debida a la adulteración de la sangre. La cara es pálida, el enfermo se queja de dolores de cabeza con zumbidos en los oídos, hormigueo en las piernas, trastornos visuales, vértigos, opresión, sueño pesado con cansancio al despertarse.

Es necesario curar y evitar estos graves síntomas, crear, mediante el empleo del Urodonal, un drenaje único regular que bastará casi siempre para bajar la presión arterial, apartar las congestiones y disminuir la opresión cardíaca...

Dr. Sampietro GALLIGO Académico de la Real Academia de Medicina de Zaragoza

A través de la Prensa

DE "LUZ"

"Los que impiden la siembra. - Propaganda contra la República"

El debate abierto ayer en las Cortes acerca de la política agraria del Gobierno brinda ocasión para ratificar algunos puntos de vista expuestos en distintos momentos.

Acaso por una cierta benignidad en los primeros momentos, los dichos elementos han podido seguir actuando durante algunos días. Esperamos escribir en una línea más reclamando justicia contra el caso.

La presteza y energía con que reclamamos severísimas sanciones contra quienes en su afán de combatir la reforma agraria no vacilan en sumir en el hambre a sus mismos correligionarios, nos da plena autoridad para, virando hacia la izquierda, dirigimos a otro sector pidiéndole sensatez y calma.

A pesar del buen sentido de nuestro pueblo y de la acendrada simpatía con que el campo está recibiendo "su" reforma, se están dando casos—pocos por fortuna—que revelan una impaciencia perniciosa por el inmediato cumplimiento de la ley y una ignorancia supina sobre "las" propias "necesidades" de la misma, creando conflictos locales al querer obrar esporádicamente, que si se multiplicaran darían al traste con la propia reforma que todos anhelamos aplicar con éxito.

Quienes más directamente van a salir beneficiados por esta magna obra de la República obran suicidamente al torpedearla con la indiferencia de conflictos creados por una precipitación suicida y censurable, aunque revele más ignorancia que mala voluntad. La reforma constituye un todo armónico, muy complejo y delicado de trasplantar a la práctica, que requiere un cierto tiempo para la creación de los organismos encargados de realizarla.

En el pueblo de San Vicente del Barco, ha sido violentado un templo de la iglesia parroquial, llevándose los desprecocados autores del hecho unas veinte o veinticinco pesetas que contenía.

Los desconocidos autores de esta fechoría, penetraron, al parecer, en el templo por el campanario.

En la mañana del próximo día 22 y convocada por la Comisión provincial reguladora, se celebrará en la Diputación una asamblea, a la que se hallan convocados los fabricantes de harinas, almacenistas de trigo y los presidentes de las Juntas locales de tenedores de dicho cereal.

En dicha asamblea se tomaron acuerdos de importancia.

Se conoce ya la lista de la compañía del eminente actor español Francisco Morano, que como hemos dicho, comenzará a actuar en el teatro Principal pasado mañana.

Se trata de hacer un sencillo homenaje al también sencillo y no por serlo menos gran torero zamorano Francisco Manzano "El Chico de la Botica".

De un grupo de amigos ha partido la iniciativa y ha sido acogida con entusiasmo por cuantos admiradores cuenta en Zamora el genial y seguro diestro.

Consistirá el homenaje en un banquete que tendrá lugar en el café de París, el sábado próximo a las nueve y media de la noche, y a estas horas, es bastante el pedido de tarjetas que se han hecho, pudiendo asegurarse que constituirá un éxito, pues tratándose de Paco Manzano, el éxito no ha fallado todavía.

LECCIONES PARTICULARES y a domicilio: clases Taquígrafía, Instituto y Magisterio. Rúa, 36, 2.º

A través de la Prensa

DE "LUZ"

"Los que impiden la siembra. - Propaganda contra la República"

El debate abierto ayer en las Cortes acerca de la política agraria del Gobierno brinda ocasión para ratificar algunos puntos de vista expuestos en distintos momentos.

Acaso por una cierta benignidad en los primeros momentos, los dichos elementos han podido seguir actuando durante algunos días. Esperamos escribir en una línea más reclamando justicia contra el caso.

La presteza y energía con que reclamamos severísimas sanciones contra quienes en su afán de combatir la reforma agraria no vacilan en sumir en el hambre a sus mismos correligionarios, nos da plena autoridad para, virando hacia la izquierda, dirigimos a otro sector pidiéndole sensatez y calma.

A pesar del buen sentido de nuestro pueblo y de la acendrada simpatía con que el campo está recibiendo "su" reforma, se están dando casos—pocos por fortuna—que revelan una impaciencia perniciosa por el inmediato cumplimiento de la ley y una ignorancia supina sobre "las" propias "necesidades" de la misma, creando conflictos locales al querer obrar esporádicamente, que si se multiplicaran darían al traste con la propia reforma que todos anhelamos aplicar con éxito.

Quienes más directamente van a salir beneficiados por esta magna obra de la República obran suicidamente al torpedearla con la indiferencia de conflictos creados por una precipitación suicida y censurable, aunque revele más ignorancia que mala voluntad. La reforma constituye un todo armónico, muy complejo y delicado de trasplantar a la práctica, que requiere un cierto tiempo para la creación de los organismos encargados de realizarla.

En el pueblo de San Vicente del Barco, ha sido violentado un templo de la iglesia parroquial, llevándose los desprecocados autores del hecho unas veinte o veinticinco pesetas que contenía.

Los desconocidos autores de esta fechoría, penetraron, al parecer, en el templo por el campanario.

En la mañana del próximo día 22 y convocada por la Comisión provincial reguladora, se celebrará en la Diputación una asamblea, a la que se hallan convocados los fabricantes de harinas, almacenistas de trigo y los presidentes de las Juntas locales de tenedores de dicho cereal.

En dicha asamblea se tomaron acuerdos de importancia.

Se conoce ya la lista de la compañía del eminente actor español Francisco Morano, que como hemos dicho, comenzará a actuar en el teatro Principal pasado mañana.

Se trata de hacer un sencillo homenaje al también sencillo y no por serlo menos gran torero zamorano Francisco Manzano "El Chico de la Botica".

De un grupo de amigos ha partido la iniciativa y ha sido acogida con entusiasmo por cuantos admiradores cuenta en Zamora el genial y seguro diestro.

Consistirá el homenaje en un banquete que tendrá lugar en el café de París, el sábado próximo a las nueve y media de la noche, y a estas horas, es bastante el pedido de tarjetas que se han hecho, pudiendo asegurarse que constituirá un éxito, pues tratándose de Paco Manzano, el éxito no ha fallado todavía.

LECCIONES PARTICULARES y a domicilio: clases Taquígrafía, Instituto y Magisterio. Rúa, 36, 2.º

NOTICIAS

Solicita madrina de paz el soldado de las Oficinas del Batallón de Ingenieros José Luis de Sade y Guerau, de guarnición en Ceuta.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una orden circular resolviendo que el personal del regimiento de Ferrocarriles, actualmente en prácticas en las Compañías civiles, pase a distintas situaciones, destinos y servicios que en la misma disposición se publica.

El personal que pasa a formar parte de los escalafones a extinguir quedará desmilitarizado, prestando servicio en las empresas como agentes civiles y en las condiciones que indicó el orden circular de 28 de Julio del corriente año.

El alta en la nueva situación se efectuará el día 1 de Noviembre.

DOCTOR SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO :: RAYOS X

Consulta: de doce a dos. Plaza de los Bandos, 1

El sábado o domingo próximos "Crónica" dedica a las señoras una amplísima información sobre la vida nocturna de sus esposos, cuando...

Receptores y Radiófonos "Atwater Kent" Colonial, ondas de 15 a 600 metros, extracorta y normal. Aparatos de radio ultramodernos. PAULINO. Plaza Mayor, 19

Un herradero en Martín Pérez

Por la empinada cuesta que conduce a las casas de la dehesa, asociando una compacta muchedumbre que se dirige a presenciar el herradero de la ya famosa ganadería de don Manuel Flores.

Cuando llegamos nosotros, apenas existe un sitio donde colocarnos. Carros y tabladillos se hallan ocupados por una multitud de personas de todos los pueblos comarcanos, que repiten todos los años la visita, porque este espectáculo parece siempre nuevo, no faltando nunca episodios divertidos con sus escenas cómicas. Se inicia la operación bajo los mejores auspicios.

Brilla con esplendor el sol. Bellas y simpáticas mujeres, se destacan en primer lugar, animando con sonrisas y aplausos a los agarradores. Circula el vino, la animación, la alegría. Algunos toman notas para los periódicos; van apuntados cuarenta y cinco machos y treinta hembras.

Don Manuel, siempre galante, ce de unas beceras para los amantes al arte de Cachares; los continuos revoluciones causan general hilaridad en el público. Miguel Flores y "El Moreno", hacen ciertos preciosos con el cuerpo; también los acompaña el simpático viejecito "Maita", que echó de menos el paracaídas en ciertas cogidas aparatosas; Valentín, Pepe y el cronista, las pasan "morás", con una becerca que la toma con ellos, poniéndoles en gran aprieto.

Celso Cornejo, fué el héroe de la fiesta, mandando, templando, dominando a las bravas beceras que acuden con codicia, sacando templeamento; casta como dice muy bien "El Timbalero".

La terminación y en casa de los dueños de la ganadería, don Gabriel Flores y doña Aurora Carabias, fuimos obsequiados con un estupendo banquete, pasando de cincuenta los comensales, siendo servido por las encantadoras señoritas, hijas de los ganaderos, Isabel e Inés; al final, café, coñac, venguetos, etc.

Entre los invitados vimos al hijo del famoso ganadero don Gabriel González, Manuel González; a Miguel Sánchez, de Derregada; Francisco Pérez, Aniceto y Miguel Flores, de Anaya; María Martín, Clementina Moreta, Mateo, Generoso y Valentín Arcoyo, Pepe Gago, de Galinduste; al párroco de este pueblo, don Francisco Vargas; al médico de Anaya, don Joaquín Flores; al médico de Galinduste, don Ramón Galache; Nicolás y Juan José Flores, de Anaya; Bernabé Flores y su simpática señora Inés Carabias, de Albu de Tormes; Angel Angulo y esposa Antonia Jiménez; Miguel Vicente y señora, montaraz de Martín Pérez, a su hijo recién llegado de Cuba, Ignacio Vicente, acompañado de su gentil y bellísima señora Zoila Sáez, que con su acento extranjero y aires de América, resulta en extremo simpática.

A la terminación de éste se organizó un estupendo baile que duró hasta bien entrada la noche. Después un coro de cantantes de ambos sexos entonó, como resumiendo la nostalgia quedada en los corazones por el fin de la fiesta, aquel tango argentino que como todos es un drama, que late en el alma de quien escucha sus estrofas; aún suena en nuestros oídos el empezar del tango "Barrio chino".

Flor maleva del suburbio de la [gran ciudad condal, enfermiza, sin aroma, sin belleza y [sin color...

No queremos terminar esta crónica sin dar nuestra cordial enhorabuena a los ganaderos, que a fuerza de sacrificios y hábiles depuraciones, han llegado a la consecución de una casta que hoy puede igualarse a las mejores de la provincia.

Celso Núñez, Pepillo y Valiente Galinduste, 18-X-32.

NOTICIAS

Solicita madrina de paz el soldado de las Oficinas del Batallón de Ingenieros José Luis de Sade y Guerau, de guarnición en Ceuta.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una orden circular resolviendo que el personal del regimiento de Ferrocarriles, actualmente en prácticas en las Compañías civiles, pase a distintas situaciones, destinos y servicios que en la misma disposición se publica.

El personal que pasa a formar parte de los escalafones a extinguir quedará desmilitarizado, prestando servicio en las empresas como agentes civiles y en las condiciones que indicó el orden circular de 28 de Julio del corriente año.

El alta en la nueva situación se efectuará el día 1 de Noviembre.

DOCTOR SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO :: RAYOS X

Consulta: de doce a dos. Plaza de los Bandos, 1

El sábado o domingo próximos "Crónica" dedica a las señoras una amplísima información sobre la vida nocturna de sus esposos, cuando...

Receptores y Radiófonos "Atwater Kent" Colonial, ondas de 15 a 600 metros, extracorta y normal. Aparatos de radio ultramodernos. PAULINO. Plaza Mayor, 19

DE CIUDAD RODRIGO

Doce mil pesetas para la Cantina Escolar

Por la Dirección general de Primera enseñanza han sido concedidas dos mil pesetas para la Cantina Escolar, con lo cual y unido al resto anterior de ochocientas pesetas que había de remanente, podrá funcionar todo el curso y quizá podrá aumentarse el número de niños para comer, puesto que habrá personas caritativas que abonarán la comida algunos días.

Ha sido entregado el Cuartel de la Bomba

Hecha la concesión del Cuartel de la Bomba para instalar en el Instituto Nacional, solicitado por este Ayuntamiento, ha sido entregado días pasados a la Comisión gestora municipal, la cual mandará hacer el proyecto y presupuesto segundamente.

Varias noticias

Regresaron de Salamanca, el alcalde, don Severino Pacheco; el secretario, don Juan Cabezas; y el farmacéutico, don Joaquín García Mayo.

De Madrid, el abogado don Gabriel de Aristizábal y don Fernando de Velasco.

De Villar de Ciervo, doña Carmen Miguel Abril de Robles.

Manchó para Villafraanca, don Antonio Muñoz y don Leonardo López Prast.

Ha sido jubilado por haber cumplido la edad reglamentaria, el jefe de esta Comandancia de la Guardia civil, capitán don Francisco Paz, habiendo prestado relevantes servicios durante su vida militar.

Ha fallecido a los catorce años de edad, el niño Angel Andrés Calvo, hijo del empleado don Pablo Andrés, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

S. VEGAS ARRANZ

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo. Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías.

"TEIDE" grandes industrias

Dirección fabril: EIBAR Almacenes: OVIEDO

VENTAS AL CONTADO Y PLAZOS Bicicletas y toda clase de accesorios para las mismas. Escopetas finas y accesorios para caza. Relojería Suiza. La más importante como acreditada Fábrica de Relojes, Cronómetros y Reguladores "Teide". Cochecitos para niños. Vajillas decoradas maravillosamente. Aparatos parlantes de gran sonoridad y con la máxima perfección, etc., etc. De lo que le interese pida catálogo gratis al Delegado Regional

FAUSTINO NIÑO, García Moreno, 37, SALAMANCA

Se solicitan representantes en la provincia

A FABRICANTES Y PRODUCTORES

Antigua casa, solvente, con organización moderna, conocedora del mercado catalán, solicita representaciones de casas serias para la venta de sus productos, a la comisión, para la región catalana. Ofertas a P. 5033 B. Apartado 228 Barcelona

PROTEJA SU HOGAR

Contra el FRIO y la HUMEDAD que se acercan y amenazan destruir el bienestar de usted y los suyos en el próximo invierno. Logrará combatir eficazmente tan indeseables enemigos, instalando en su casa una CALEFACCION

IDEAL CLASSIC

Para informes y demás detalles, pida prospectos gratis a la casa

CARLOS REIFARTH, Padre Cámara, 20.-Teléfono 1376.-SALAMANCA

La lista de la Lotería Nacional del sorteo de hoy, día 21 de Octubre de 1932



El presente cupón da derecho a ADQUIRIR GRATIS, esta tarde, la lista completa del sorteo de la Lotería Nacional del día de la fecha, 21 de Octubre de 1932, en la Administración de EL ADELANTO, calle de García Barrado, número 25

LECCIONES PARTICULARES y a domicilio: clases Taquígrafía, Instituto y Magisterio. Rúa, 36, 2.º

DESPUES DE UNA SUBVENCION

MADRID, CAPITALIDAD

Dicen que Madrid tiene prehistoria. Asi será, para honor de su lejano abuelo...

Madrid tiene prehistoria, y no deja de ser una satisfacción es- peculativa de cuatro sabios...

¡Por un azar! Ya está dicho todo. Castilla no pudo crear una gran ciudad...

Y cuando Felipe II decide, no lo hace por Valladolid o por Toledo o por Sevilla...

Lo que Madrid tiene de gran capital, lo ha adquirido en este siglo y a finales del pasado. El avance ha sido, en poco tiempo...

Es de desear que esa fuerte subvención que el Estado concede al Municipio, sirva para hacer definitivamente de Madrid, en todos los aspectos...

Madrid iba creciendo, pero no bremente, arbitrariamente, dejando cada siglo una pequeña huella...

CESAR M. ARCONADA (Prohibida la reproducción).

SE ARRIENDA para ovejas, en pública subasta, el barbecho de Tamames...

En la Plaza de Abastos

Los precios de ayer

Ayer rigieron los siguientes precios: Pescaderías. — Merluza, 6 pesetas kilo...

Optica de precisión cristales Zeiss, despacho rápido y exacto de recetas oclísticas...

DEPORTES

¡COSAS DE NIÑOS!

¡Donde no hay harina...! En "Heraldo de Zamora" del lunes pasado, leemos firmada por "Handicap"...

Desde Moronta

UNA BODA

Constituyó un agradable acto el celebrado el día 15, en Moronta, con motivo del enlace matrimonial de la encantadora señorita Isabel M. Sevillano...

Bandijo la unión el virtuoso párroco de Moronta.

Apadrinaron a los contrayentes, el inteligente secretario de Moronta, don José Vicente, y su esposa, doña Sofía Gil.

El matrimonio civil se verificó ante el señor juez y secretario del Juzgado, don Andrés.

Firmaron el acta, como testigos, don Tristán Hernández y don Jesús Rodríguez, maestros nacionales de Moronta y Escuernavacas.

Después, en el domicilio de los padres de la novia, fuimos obsequiados espléndidamente con un banquete los invitados...

Amén! El acto el acreditado tamborilero Agustín Gil, de Villarmuerto.

Con motivo de encontrarse el novio y su familia aquejados por un dolor profundo, como es el haber perdido a su querido padre...

Emocionante asunto documental

La boda se celebró en silencio, por parte del novio.

Habia nutridas representaciones del elemento masculino y femenino. Entre los que se encontraban don Andrés Ruano, de Guadramiro...

Los señores don Mariano, médico de Villabuena; don Sebastián Molina, secretario de Villabuena; don Andrés, secretario de Moronta...

De la juventud, señoritas Tránsito, Josefa y Enlaila, de Villarmuerto; Julia Vicente, de Villarmuerto; Florentina, Manuela, Tomasa, Felicidad, Esperanza, Magdalena y Genesira, de Moronta...

De la juventud, señoritas Tránsito, Josefa y Enlaila, de Villarmuerto; Julia Vicente, de Villarmuerto; Florentina, Manuela, Tomasa, Felicidad, Esperanza, Magdalena y Genesira, de Moronta...

Te llamé periodista y veo que aún no estás capacitado para tan honrosa misión. Haciéndote un gran favor te llamo ¡criol!, pues aún puedes dejar la navaja y coger la tizona.

JULIO

Lea usted EL ADELANTO

FEMENINAS

LA MUJER ANTE LA GUERRA

Alguien nos dirá si no tenemos otro tema que desarrollar en nuestros artículos, pues una y otra vez insistimos sobre el peligro de una guerra futura...

Europa, Asia, América, están conmovidas actualmente por vientos bélicos. Europa, en paz aparente, tranquilas las fronteras y los ejércitos dentro de sus respectivos límites...

Se han realizado las maniobras navales de Italia, y el supuesto táctico fue una amenaza para Francia. Parte de la prensa francesa lo estimó y recogió así, pero Italia, aparentemente una ingenua sorpresa...

Es tiene que ser nuestra táctica de lucha, pero si antes de lo previsto la guerra estallase, abominando del bárbaro ejemplo de las mujeres paraguayas...

Y entonces, las voces emocionadas de las mujeres, elevarán los corazones, cantando "paz en la tierra a los hombres de buena voluntad".

REGINA (Prohibida la reproducción).

CAMBIO DOS CASAS alquiladas, a todo lujo, en Madrid con buena renta, con 1.º del Hipotecario, por fincas rústicas en Salamanca o provincia, de 400 a 500.000 pesetas. Gumersindo Puertas, Alcalá, 140, Madrid.

PARIS NEW-YORK Cuatro secciones independientes. DOCTOR RIESCO, 16 AGUILERA, 2 y 4 Teléfono 1223

SECCION SEÑORAS Especialidad ondulación permanente, al agua, tinturas, corte.

SECCION ECONOMICA Ondulación marcel, 1,50; al agua, 3,00; corte, 0,60

SECCION INFANTIL Personal únicamente dedicado a esta sección. Por el mismo precio que en cualquier peluquería, puede usted hacer pasar un rato agradable a su pequeño.

SECCION CABALLEROS Elegantemente instalada, perfección en los servicios. Higiene.

La Princesa Maniquí

Julia García Herreros

(Continuación)

Maria Luisa no sabía qué contestar; conocía a la muchacha de verla alguna vez en la escalera, pero ignoraba hasta su nombre.

Afortunadamente para ella, los cuernos metálicos sonaron con estrépito y todas las oficiales y dependientes apartaron sus curiosas miradas de la nueva compañera...

—¿Viene usted a los talleres?—preguntó una voz dulce a su lado.

Maria Luisa se volvió, encontrándose ante la hermosa morena de rostro trívole y severo que hemos oído nombrar Doloretas.

—Sí, señora—respondió animada ante la benévola expresión de ésta—he sido admitida para el salón.

—Venga conmigo, se presentará a Madame y ésta le dirá lo que tiene que hacer; yo soy la directora del taller de sombreros; me llamo Dolores Peña.

—Y yo María Luisa Pérez Maldonado.

—Eso es muy largo... La llamaremos Lisette. Ya veo que se ha acordado el pelo, muy bien; así podrá probarse cualquier sombrero. Ahora pase al tocador, allí tiene el traje que debe llevar para probarse los vestidos; acompañela, Doloretas.

Y mostró una puerta disimulada con gran espejo, tras el que desaparecieron las dos jóvenes.

Maria Luisa encontró allí un vestido de seda negro con redondo escote y manga corta que ceñía su admirable cuerpo; cuando se lo puso y se miró en el gran espejo, se encontró tan hermosa que enrojeció de placer.

Doloretas le miraba tristemente.

—Es usted demasiado bonita para un almacén...—dijo con acento extraño.

Maria Luisa o Lisette, como debían llamarla en lo sucesivo, la miró asombrada.

—¿Por qué dice usted eso?—preguntó—. No comprendo... —Dios quiera que no lo comprenda usted nunca—suspiró Doloretas—.

Venga conmigo, me llevará al salón de prueba.

CAPITULO V Un buen muchacho

Cuando aquella noche regresó Lisette a su casa, doña Sebas acababa de poner la mesa en el pequeño comedor; aquella mesa olía a fiesta: el mantel, más limpio que el ordinario, hacía resplandecer la cristalería, no muy fina, y la toza de la cantina; en una botella ponzuda un vinillo claro despedía destellos de rubí al ser herido por la luz recogida por una pantalla de tafetán verde; en el centro un lindo ramo de flores daba una nota de elegancia y delicadeza a aquella modesta mesa.

—¿Dónde va usted?—preguntó jovialmente doña Sebas—. ¿Qué lleva en ese papel?

Lisette se detuvo desconcertada, mientras una ola de sangre invadía su rostro de nacarada blancura.

—Voy a mi cuarto—dijo con ligera adiver—y llevo... mi cena.

Una carcajada no muy correcta, pero llena de bondad, se escapó del pecho de doña Sebas.

—¡Su cena...!—dijo—y cree usted que voy a permitirle cenar un poco de chicharrones con pan, después de un día de trabajo...? Nada de eso, querida señorita; esta noche tenemos banquete para festejar su colocación; mire, mire, ya esperan los convidados, ofendeando mi sopa que huele a gloria; ande señorita Luisa, quítese el velo y a cenar, que don Antonio tiene guardada esta noche.

—¡Pero...!—balbuceó confusa Lisette.

—Ande, ande pronto; ya el gasto está hecho... Lisette comprendió que el resaca ofendería a la pobre mujer; con los ojos húmedos, fué a quitarse el velo y volvió al comedor, diciendo:

—Buenas noches, doña Juana; muy buenas, Antonio; doña Sebas es muy buena al usar conmigo estas atenciones y ustedes al retrasar por mi su comida.

Doña Juana era una viejecita sequita y vivanacha, de una locuacidad extremada; a su falta de dentadura y el acento andaluz, que veinte años de ausencia no habían podido borrar, hacían que muchas de sus palabras, sobre todo las terminaciones, hubieran que adivinarse.

Antonio, su hijo, era un joven alegre y desahogado, de imaginación vehemente y corazón apasionado; criado sin padre, había sido el ídolo de su madre para la que tenía cuidados y ternuras de hija; poseía una hermosa voz de barítono que manejaba con gusto, y escribía versos, que publicaba en algunas revistas de segundo orden.

Al entrar Lisette se levantó, y tomando galantemente una flor del ramo que adornaba la mesa, se la ofreció, diciendo:

—A la reina del banquete, su más humilde servidor.

—Es don Antonio quien ha traído esas hermosas flores—dijo doña Sebas, apareciendo con la humeante sopera—. Ya le he dicho que mucho cuidado, que no permito noviazgos en mi casa.

Lisette se puso roja, mientras una sonrisa desdeñosa crispaba sus labios; Antonio vino en su ayuda diciendo jovialmente:

—No tenga cuidado, doña Sebas, sé que soy muy, por-

co para aspirar al amor de la señorita Luisa; ella no se fijaría en mí y yo, tengo mi corazón adjudicado hace tiempo.

Y ahogando un suspiro medio cómico, medio triste: —Después de todo, así es mejor, pues nada impide que seamos los mejores amigos del mundo.

Lisette sonrió, aquella franqueza del joven le agradaba; se sentó alegremente a la izquierda de doña Sebas, admirando las hermosas servilletas dobladas en forma de tulipán, mientras doña Juana decía:

—No haga mucho caso a mi hijo... está chalajito por una mujer que no sabe apreciar lo que vale... Como si hubiera en el mundo dos muchachos como él! Pero los hombres son así, hija mía...; ya los irá conociendo.

—Basta, basta, doña Sebas; ¿ cree usted que voy a tomar un baño de sopa?

—Hay que alimentarse, doña Juana; usted también señorita Luisa, coma, coma bien, que no hay mejor espejo que la carne sobre el hueso; y a la mujer y a la multa...

—Por Dios, doña Sebas, esa comparación es odiosa; —interrumpió Antonio, tomando el plato de sopa de manos de la pupílera y pasándosele a Lisette.

Esta dió las gracias con un movimiento de cabeza y se puso a saborear la sopa con verdadera fruición.

Hacia tiempo que no gustaba una comida tan substanciosa; después de la sopa, vino una hermosa tortilla de patatas, tan hueca y dorada que daba gusto verla, a la que siguió un trozo de pierna de cordero asado con su correspondiente ensalada de lechuga, un hermoso trozo de queso manchego, uvas y dulce de membrillo.

Lisette se dejaba cuidar por la buena patrona y el galante hijo de doña Juana; una alegría franca y sencilla reinaba en la mesa; doña Sebas y doña Juana se quitaban las palabras de la boca, como vulgarmente se dice; Antonio terciaba en la conversación, intercambiando chistes y madrigales, que hacían brotar la risa de los labios de Lisette. Hacia mucho tiempo que la pobre joven no era tan dichosa; el bienestar del momento presente y la tranquilidad del porvenir ejercían su benéfico influjo sobre los nervios de Lisette y su contada habitual se trocaba por una confianza dulce y alegre que la tornaba comunicativa; refirió su debut en los almacenes, hizo el retrato del señor Puech y Ferrer, de Madame, de las elegantes señoras que habían acudido aquel día y del personal de la casa, de la Pili, de Doloretas.

Antonio la escuchaba con creciente interés. Cuando nombró a esta última:

(Continuará)

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER
 Barómetro, 693,9. Sombra, 24,0. Mínima, 2,0. Seco, 19,0.
 Húmedo, 13,0. Viento, W-fuerza 0. Cielo, algo nuboso.
 Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,0.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL DÍA DE MAÑANA
 Sol: 6,32. pas. mer. 11,59. pón: 17,26
 Luna: 23,07. pas. mer. 5,56. pón: 13,43
 Octubre 22 Sábado
 Stos. Marcos, ob.; Juan Capistrano, María Salomé y Córdoba

VIDA LITERARIA Y CIENTIFICA

LA GEOGRAFIA DE EUROPA

Nuevamente pónese de actualidad en la bibliografía española el gran tema de la Geografía de Europa, por virtud de la aparición de un nuevo volumen—el V—de la magna producción titulada "Geografía Universal", dirigida por los eminentes hombres de ciencia Vidal de La Blache y Gallois, que publica la casa Montaner y Simón, S. A., de Barcelona.

Dicho volumen, que es el de mayor extensión entre todos los publicados hasta el presente, constituye la segunda parte del estudio consagrado a la Europa Central, abarcando los países siguientes: Suiza, Austria, Hungría, Checoslovaquia, Polonia y Rumanía. Su autor, el eminente geógrafo Emmanuel de Martonne, profesor de la Universidad de París, ha conseguido ofrecer al gran sector de público de todos los países interesados por los estudios geográficos, una creación magistral, en la que tanto es de admirar el dominio del tema como la concreción expositiva del mismo, que hace del volumen de referencia algo realmente sobresaliente. Todas y cada una de las partes del tomo atinentes a las nacionalidades respectivas denotan desde el primer momento el pleno dominio de la materia que ha precedido a su trazado, y el firme e inquebrantable concepto que de la didáctica geográfica tiene su autor, por virtud del cual no hay producción debida al mismo que no resulte original y atrayente.

Mucho habría que escribir acerca de esa nueva modalidad impresa por diversos e ilustres tratadistas al cultivo geográfico, modalidad participante tanto de fondo como de forma, lo que quiere decir que en ella se ha variado no sólo el método expositivo, como resultado de los nuevos avances de la ciencia y de sus concomitancias con otras, sino el que podría denominarse estilo, o sea la prosa en que se escriben las nuevas producciones. Creemos infundido repetir, pues lo tenemos afirmado varias veces, que en amos sen-

tidos resulta insuperable la "Geografía Universal" de referencia, que ofrece—con unidad de criterio poco común en obras debidas a varios autores—esa "difícil facilidad" emanada de los elementos determinantes que ya hemos definido, por la cual todo lector de la misma halla en ella desde el primer momento superior poder cultural.

Hasta el presente no se había producido estudio geográfico acerca de las nacionalidades nombradas tan acabado como el que comprende este volumen V de la más importante y extensa "Geografía Universal", titulado "Europa Central", Segunda Parte. El hecho de ser algunas de ellas de reciente formación, habiendo, varias, visto cambiar profundamente los límites de su suelo—circunstancias una u otra en que se encuentran comprendidas cinco de las seis naciones que abarca o comprende el volumen—realza el valor del mismo, volumen en el que se afronta tan oportuna y ciertamente la exposición geográfica de aquéllas, cuyo conocimiento ha de interesar, sin duda alguna, a considerables núcleos de lectores.

Ha traducido "Europa Central", Segunda Parte, el profesor de la Escuela Superior de Guerra L. Villanueva López-Moreno, siendo su versión castellana verdaderamente impecable, cualidad ésta tan importante en toda clase de obras, principalmente tratándose de aquellas de índole científica o didáctica. La factura del volumen, como la de los anteriormente aparecidos, verdaderamente espléndida. Comprende seiscientas páginas impresas en papel grueso especial mediante tipo moderno, y está encuadernado sólidamente y con verdadero gusto artístico, ofreciendo tomara de piel y rótulos dorados. Sus ilustraciones comprenden un centenar de grabados representativos de fotografías (paisajes, tipos, ciudades, etc.), planos, etc., y dos grandes mapas plicéromos.

ANGEL DOTOR

DE ALEMANIA

DARMSTADT, CENTRO DE CULTURA

Como otras ciudades alemanas—pero en tan alto grado como la que más—Darmstadt es una población cuya actual fisonomía ha sido formada por influencias del pasado y del presente. Viven en Darmstadt todavía el recuerdo de los tiempos de su fundación, cuando en el extremo norte de la antigua carretera romana que hoy se conoce bajo el nombre de "Bergstrasse" fué levantado el palacio, que aún existe hoy y que, en el curso de los siglos, tantas y tantas ampliaciones y modificaciones ha sufrido. Pero vive también en Darmstadt un nuevo espíritu constructor, del cual son expresión los interesantes y originales edificios modernos—colonias de viviendas en su mayoría, que dan un acento propio inconfundible a la periferia de la urbe. Ayer y hoy, lo que fué y sigue siendo, lo que es y será. Todos estos elementos se armonizan y funden en Darmstadt, la ciudad que fué corte de príncipes y es hoy sede de innumerables instituciones de cultura, aparte la famosa escuela de sabiduría, fundada por el filósofo conde de Keyserling.

El centro de la ciudad sigue siendo, sin embargo, el Palacio, obra admirable del arquitecto Jacob Kesselhut, amigo y maestro de obras de Jorge I. Junto a sus ilustres muros se apaña el "Viejo Darmstadt", cuyas casas, torres y portales ofrecen, contemplados desde lo alto de la Wogstrasse, un discreto conjunto y un perfil que, sin tener el gran estilo de Rothenburgo y otras ciudades-museos, atrae la simpatía y se graba, suave y duraderamente en la memoria. La Hinkelgasse, con sus viejos patios, la Sachgasse, la Grosse Bachgasse, la pintoresca Holzstrasse y callejuelas adyacentes forman un intrincado laberinto, a pocos pasos del cual discurren las amplias calles y avenidas de la ciudad nueva. Dos mundos distintos conviven uno junto a otro y se completan, aun cuando parecieran ignorarse.

La época de máximo esplendor de Darmstadt en el pasado fueron

tradición de la familia reinante. Una gran parte del Darmstadt moderno es obra del Gran Duque Ernest Ludwig y data apenas de treinta años. Así, por ejemplo, la colonia de artistas constituida en la colina "Mathildenhöhe" y que tanta influencia ha tenido sobre la carrera y la obra de numerosos y notables representantes de la escuela moderna escultórica y pictórica, a la vez que



Darmstadt (Alemania).—La Torre de los Desposorios y la iglesia rusa forman un curioso contraste arquitectónico

bro y manuscritos, reunidos, unas y otros, gracias a la afición y a la munificencia de los príncipes sirven de marco a esas obras excepcionales.

Pero Darmstadt no se da por satisfecha con conservar y presentar las reliquias de un noble pasado. Marcha también con nuestro tiempo y marcha a la vanguardia. En Darmstadt aparecen las revistas ar-

tes y otros, gracias a la afición y a la munificencia de los príncipes sirven de marco a esas obras excepcionales.

Pero Darmstadt no se da por satisfecha con conservar y presentar las reliquias de un noble pasado. Marcha también con nuestro tiempo y marcha a la vanguardia. En Darmstadt aparecen las revistas ar-



La Plaza Mercado de Darmstadt (Alemania), delicioso rincón de la provincia alemana

las últimas décadas del siglo XVIII, bajo el reinado de la landgravina Carolina, llamada la grande. Sobre la tumba de aquella eminente princesa, amiga y protectora de los jóvenes ingenios de su tiempo—Goethe, Schiller, Herder, Wieland, Glem y otros—mandó grabar Federico el Grande un epitafio tan elocuente como poco feminista: "Iemina sexu, ingenio vir", hembra por el sexo, varón por el ingenio. Darmstadt, como más tarde Wei-

sobre el progreso y desenvolvimiento de las artes industriales y aplicadas. De la misma época data el nuevo edificio del Museo, construcción de Alfred Messel, el verdadero iniciador de todas las originalidades y adelantamientos que hoy admiramos en el arte arquitectónico. Digno también el nuevo Museo de Darmstadt, de algunas de las obras que encierra, de esa "Presentación en el Templo" de Stephan Lohner, de ese "Crecimiento"

Microscopios Zeiss, placas compresoras. Óptica científica. Barómetros, termómetros, gafas y lentes cristales Zeiss. PAULINO, Plaza Mayor, 19 - Optico

EL DÍA EN LA AUDIENCIA

Los juicios orales de ayer

Atentado a la autoridad

Se celebró en la mañana de ayer el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Ciudad Rodrigo, porque en la tarde del día 29 de Junio último, hallándose de servicio y vestido de uniforme el Guardia municipal Luciano Montero Sierra, en el sitio llamado "El Arrabal Gordo", de la ciudad de Ciudad Rodrigo, requirió a Esteban Criado Martínez para que retirase un puesto de vinos que tenía allí instalado, porque impedía el paso de los transeúntes, y Esteban, en vez de obedecer insultó al guardia y abalanzándose a él, le causó algunas erosiones en la cara, que no le impidieron dedicarse a sus ocupaciones habituales, pero que necesitaron para su curación seis días de asistencia facultativa.

El fiscal, señor James, acusó al procesado Esteban Criado, considerándole autor de un delito de atentado, sin circunstancias, y pidió que se le condenase a la pena de tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional, accesorias y costas, debiendo, además, condenarse por la falta incidental de lesiones a quince días de arresto mayor.

Discrepó el defensor, señor González Martín, de las pretensiones del fiscal, y sostuvo en contrario que el hecho de autos no era constitutivo de delito y si a lo sumo, de una falta, solicitando, en consecuencia, la absolución de aquél con las costas de oficio.

Las partes razonaron sus respectivas pretensiones en los oportunos informes, y quedó el juicio oral para que el Tribunal dicte sentencia.

Ahora como antes. - No hubo culpabilidad

Por la tarde, conoció el Jurado

del partido de Ciudad Rodrigo de la causa instruida en este Juzgado contra nuestro compañero en la prensa, José Sánchez Alfara, al que el fiscal, señor James, acusó como autor de un delito de injurias graves a un cuerpo armado, deducido de un artículo que se publicó en el semanario "La Voz del Pueblo", de esta ciudad, correspondiente al 9 de Enero del año actual, en el que se comentaban los sucesos de Arnedo, ocurridos algún tiempo antes.

Según el defensor señor Riesco, en el artículo aludido no se hacía más que exteriorizar la protesta por los sucesos mencionados, poniéndolos en parangón con los desarrollados en Casablanca y Palacios Rubio; pero sin ánimo ni propósito deliberado de injuriar al Instituto armado de la Guardia civil.

Consecuente con su manera de apreciar los hechos, estimó el fiscal que contra el procesado debía dictarse un veredicto de culpabilidad, y así pidió al jurado que lo hiciese.

En oposición a tales pretensiones, el defensor sostuvo que no existiendo el delito calificado, procedía proclamar la inculpabilidad del acusado y solicitó del jurado que se pronunciasen en tal sentido al dictar resolución.

Ahora, como antes, el Tribunal popular contestó en sentido negativo a la única pregunta que integraba el veredicto, no porque el artículo no se hubiera escrito, sino por que el propósito de su autor no fué delictivo.

El Tribunal, de acuerdo con la resolución del jurado, dictó sentencia absolutoria en favor de José Sánchez Alfara, con declaración de las costas de oficio.

Lo mismo el jurado de la capital, que el de Ciudad Rodrigo, han coincidido en la manera de apreciar los hechos originarios de esta causa, pues unos, en el cuatrimestre anterior, proclamaron la inculpabilidad del acusado, y otros, en el actual, han ratificado lo mismo.

Felicitemos cordialmente al compañero Sánchez Alfara por el resultado final de este asunto, y a su letrado, señor Riesco, por el éxito logrado en el mismo.

EL LICDO. SALVADERA

suited final de este asunto, y a su letrado, señor Riesco, por el éxito logrado en el mismo.

EL LICDO. SALVADERA

JULIAN COCA GASCON
BANQUERO
 Casa fundada en 1893
CAJA DE AHORROS
 IMPOSICIONES Y REINTEGROS TODOS LOS DIAS LABORABLES. - PRACTICA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA
Salamanca y Guijuelo
 DOCTOR RIESCO, NUM. 29 FILIBERTO VILLALOBOS
 (EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD)

CINEMATOGRAFICAS

MOMENTOS INOLVIDABLES

Hay en la vida de casi todas las personas recuerdos indelebles, algún momento que se destaca vividamente en la memoria. He aquí lo que dicen al respecto las estrellas del cinema:

MARIE DRESSLER: "Recuerdo con gran viveza el momento en que debía separarme de mi madre, hace mucho, muchísimo tiempo, cuando yo contaba solamente trece años y me preparaba a emprender una vida completamente nueva. Mi madre y yo nos sentamos a conversar en la orilla de la cama antes de despedirnos. ¡Jamás olvidaré las cosas que me dijo! Hablé de los obstáculos con que, en su experiencia, sabía que había de tro-

pezar en mi camino... de la pena que la embargaba que no pudiese yo terminar mi educación. Me recomendó que leyese diariamente los periódicos, consejo que he seguido toda mi vida; que jamás olvidara que nadie llega a la meta atropellando a los demás, que sea siempre sincera para conmigo misma y para con los otros; y que tuviera presente que solo se consigue el triunfo a costa de grandes sacrificios y penosa labor.

Ahora, a los sesenta años, los consejos de despedida que me diéran en el pequeño dormitorio, están tan vivos en mi mente, como el primer día. Aquella breve conversación ha sido la norma de mi conducta. Si he logrado hacer algo bueno en mi vida, probablemente lo debo a este recuerdo".

DOROTHY JORDAN: "Uno de los eventos más memorables de mi vida fué en un tren, donde viajaba desde Tennessee a Nueva York. Había pasado con mi fami-

lia las vacaciones de Pascuas y regresaba sola a la gran metrópoli. Un convoy de carga se descarriló en el camino y el tren en que yo viajaba hubo de detenerse por dos o tres horas en el desviadero de un pequeño pueblo, que tenía soamente una calle con unas cuantas casas, una tienda de artículos generales y una oficina de Correos. Una de las casas atrajo mi atención, por su pequeñez y limpieza. En la blanca cerca de estacas, apoyábase una señora de edad, con los ojos más juveniles que jamás haya visto, quien me llamó para preguntarme lo que había sucedido. La demora del tren de Nueva York era un acontecimiento en el pueblo.

Después de charlar un rato, me invitó a pasar al portal y tomar un vaso de leche. Durante nuestra conversación, que duró como una hora, supe que esta mujer había vivido en casi todos los rincones del mundo, siendo su historia de lo más interesante que se pueda imaginar. Había vuelto a los lares de su niñez—pues nació en una hacienda cercana—para terminar sus días en apacible soledad. Quizás si fué la serenidad con que veía la vida, o la tranquilidad que se reflejaba en sus ojos, lo que me impresionó tanto. De todas formas, esa breve plática con una mujer, a la que probablemente no veré más nunca, permanece fija e imborrable en mi memoria".

R. SALLES

LOS TEATROS

Liceo
 HOY, VIERNES: DOS grandes secciones de CINE SONORO ESTRENO de la más grandiosa y emocionante PELICULA DRAMATICA DOCUMENTADA
HABLADA EN ESPAÑOL
 por DOBLES, titulada
AL ESTE DE BORNEO
 Intérpretes: LUPITA TOVAR y CHARLES BICKFORD ::
 Butacas... 2,60 y 2,10
 Generales 0,50 y 0,40

Liceo
 MAÑANA: La película que ha servido de inauguración al TEATRO FIGARO, DE MADRID
MI ULTIMO AMOR
 Totalmente
HABLADA EN ESPAÑOL
 e interpretada por JOSE MOJICA y ANA MARIA CUSTODIO
 EL DOMINGO: En las tres series
UNA HORA CONTIGO
 Mejor que el DESFILE DEL AMOR y por sus mismos intérpretes NAURICIO CHEVALIER y JEANNETTE MAC DONALD

Dependientes de peluquerías y barberías

Esta noche, viernes, 21, a las nueve de la noche, celebrará junta general esta sociedad, en su domicilio social (Casa del Pueblo), para tratar asuntos de gran interés para la clase, y conocer de una comunicación de la Federación Local sobre acuerdo recaído en el último Congreso, rogando por tanto a todos los afiliados asistan con la mayor puntualidad.—La Directiva.

VENUS
 IDEAL PARA BARBAS DURAS
 3,50 LAS 10 HOJAS

MARUXA
 ESPECIAL PARA BARBAS DELICADAS
 4,50 LAS 10 HOJAS

Fabricación Española
 M. ZALDIVAR MALAGA